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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN

CÓ TÁC DỤNG, ẢNH HƯỞNG ĐỐI VỚI CƠ SỞ

1. Tên sáng kiến và người tham gia:

- Giải pháp: “Bước đầu đánh giá hoạt động liệu pháp của Khoa Phục hồi chức năng năm 2020”.
- Tác giả: BSCKII. Châu Văn Tuấn, Phó Giám đốc Quản lý và điều hành, và CNĐD. Trần Văn Tài, Phó phòng Kế hoạch – Điều dưỡng, Bệnh viện Tâm thần Bình Định. 
2. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Bệnh viện Tâm thần Bình Định.
3. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Y tế.
4. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu: 01/01/2020.
5. Mô tả bản chất của sáng kiến: 

Đánh giá một phương pháp điều trị mới lần đầu tiên được áp dụng tại bệnh viện là công tác vô cùng quan trọng, giúp cho công tác điều trị ngày càng có hiệu quả hơn, qua đó nhận thấy được ưu thế, khó khăn hoặc hạn chế của các liệu pháp phục hồi chức năng tâm thần kịp thời bổ sung, sửa chữa cho liệu pháp được hoàn chỉnh, có tác dụng tối ưu trên hoạt động và nhận thức của bệnh nhân.

Thống kê các kết quả qua một năm triển khai phục hồi chức năng tâm thần sau khi thành lập khoa với mục đích là giúp lãnh đạo bệnh viện, phòng kế hoạch - điều dưỡng có kế hoạch, định hướng phát triển khoa, dự đoán được nguồn lực cần đầu tư và dự báo số lượng, các nhóm bệnh cần phục hồi chức năng tâm thần trong tương lai, đề ra phương hướng hoạt động có hiệu quả hơn.

5.1. Thực trạng trước khi áp dụng sáng kiến

Liệu pháp phục hồi chức năng tâm thần (PHCNTT) là một trong những liệu pháp quan trọng hàng đầu trong tâm thần học. Đây là liệu pháp nhằm phục hồi chức năng cả về sức khoẻ thể chất cả về sức khoẻ tâm thần và tâm lý cho người bệnh, đã được các nước tiên tiến sử dụng hiệu quả trong điệu trị các rối loạn tâm thần cùng với các phương pháp trị liệu khác.


Các Liệu pháp PHCN có ý nghĩa trong việc giúp BN phục hồi các khả năng đã suy giảm hoặc mất đi trong quá trình bị bệnh như khả năng tự phục vụ chăm sóc bản thân, khả năng lao động, ca hát, phân tích, đánh giá vấn đề, hòa nhập cộng đồng…

Bệnh viện Tâm thần Bình Định từ năm 1986 đến năm 2017 chưa có khoa phục hồi chức năng cho người bệnh tâm thần, người bệnh đến bệnh viện điều trị ngoài hóa trị liệu và chăm sóc không có các liệu pháp phục hồi chức năng dẫn đến bệnh nhân nằm nhiều, ít hoạt động, dễ bực tức, tự ty mặc cảm. Khi ra viện khó hòa nhập cộng đồng, ảnh hưởng đến kinh tế gia đình và trật tự an toàn xã hội. 

Từ Quý IV năm 2019 đến nay bệnh viện đã tiến hành áp dụng các phương pháp phục hồi chức năng tại khoa Phục hồi chúc năng cho người bệnh đang điều trị nội trú tại 03 khoa. Qua thời gian những bệnh nhân tham gia Phục hồi chức năng phối hợp với phương pháp điều trị bằng thuốc nhìn thấy thời gian nằm viện của người bệnh ngắn hơn so với thời gian trước.

5.2. Nội dung sáng kiến: 
Sử dụng phương pháp thông kê trên Excel 2010 để:

- Cập nhật số lượng, thông tin người bệnh điều trị nội trú 03 khoa.

- Cập nhật số lượng, thông tin người tham gia Phục hồi chức năng.

- Cập nhật các phương pháp phục hồi chức năng được đưa vào trị liệu từ ngày 01/01/2020 đến 30/9/2020 tại khoa Phục hồi chức năng. 

- Nhận xét và thống kê các loại bệnh, chẩn đoán tham gia Phục hồi chức năng.     

5.3. Những kết quả đạt được sau khi áp dụng sáng kiến: 
- Đánh giá được nhu cầu điều trị phục hồi chức năng ở các khoa điều trị để có hướng phân bố thời gian và nhân lực.

- Đánh giá hiệu quả các liệu pháp phục hồi chức năng đang được áp dụng tại bệnh viện.

- Thu thập và nhận xét nhóm bệnh, chẩn đoán cần phục hồi chức năng khi nằm điều trị nội trú.

- Từ thống kê và nhận xét các trường hợp tham gia phục hồi chức năng đưa ra các định hướng phát triển phục hồi chức năng tâm thần trong thời gian tới.

6. Tính mới của sáng kiến:

Qua đánh giá nhu cầu điều trị phục hồi chức năng, đánh giá hiệu quả các liệu pháp phục hồi chức năng, đề xuất những nhóm bệnh cần phục hồi chức năng (trước đây chưa có), giúp cho Ban Lãnh đạo định hướng phát triển phục hồi chức năng tâm thần đồng thời có hướng phân bố thời gian và nhân lực cho phù hợp.
7. Phạm vi áp dụng của sáng kiến:

Sáng kiến được áp dụng tại Bệnh viện Tâm thần Bình Định sẽ đem lại hiệu quả trong điều trị các rối loạn tâm thần thường gặp, kết hợp với hóa trị liệu, tâm lý trị liệu bệnh nhân hồi phục nhanh hơn, tái hòa nhập cộng đồng tốt hơn, phù hợp với sự phát triển của tâm thần học thế giới.
8. Những thông tin cần được bảo mật: 

Thông tin hành chính của người bệnh, các bước triển khai quy trình phục hồi chức năng. 

   
9.  Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:


- Nhân lực phục hồi chức năng 4 người có đủ kiến thức phục hồi chức năng tâm thần và chứng chỉ nghề về phục hồi chức năng.


- Có đủ phòng trị liệu và các công cụ, phương tiện theo yêu cầu của liệu pháp.

   
10.  Đánh giá lợi ích thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của đơn vị:
- Đáp ứng tiêu chuẩn của một bệnh viện chuyên khoa tâm thần tuyến tỉnh phải có khoa phục hồi chức năng hoạt động có hiệu quả.

- Kết quả điều trị tốt hơn khi có sự phối hợp của liệu pháp phục hồi chức năng tâm thần, hạn chế tính thụ động làm biếng của người bệnh, giao tiếp hòa nhập tốt hơn.

- Sáng kiến đem lại sự tự tin, yêu nghề cho đội ngũ nhân viên khoa phục hồi chức năng cũng như kiến thức, ưu thế và sự cần thiết cho các bác sỹ điều trị

- Kết quả từ sáng kiến tạo động lực cho sự phát triển và đi lên của Khoa phục hồi chức năng Bệnh viện Tâm thần Bình Định.


