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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN
CÓ TÁC DỤNG ẢNH HƯỞNG ĐỐI VỚI CƠ SỞ


1. Tên sáng kiến và những người tham gia: 
- Giải pháp: “Đánh giá đặc điểm xét nghiệm huyết đồ và điện di huyết sắc tố ở bệnh nhân Thalassemia tại khoa Huyết học – Bệnh viện Đa khoa tỉnh Bình Định 2019 – 2020”.
- Tác giả: BSCKII. Võ Đình Lộc, Phó trưởng khoa, BSCKII. Võ Trương Anh Đào, Khoa Huyết học, Bệnh viện đa khoa tỉnh Bình Định.

2. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Bệnh viện đa khoa tỉnh Bình Định
3. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Lĩnh vực y tế

4. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu: 9/2019
5. Mô tả bản chất của sáng kiến:
5.1. Thực trạng trước khi áp dụng sáng kiến: 

Bệnh lý Thalassemia là một bệnh lý di truyền do rối loạn cấu trúc hemoglobin, Theo kết quả khảo sát tình trạng mang gen bệnh Thalassemia trên toàn quốc năm 2017, ở Việt Nam có trên 12 triệu người mang gen bệnh Thalassemia. Người bị bệnh và mang gen bệnh có ở tất cả các tỉnh/thành phố, ở tất cả các dân tộc trên toàn quốc. Hiện nay, Việt Nam có trên 20.000 người bị Thalassemia cần phải điều trị cả đời và mỗi năm có thêm khoảng 8.000 trẻ em sinh ra bị bệnh Thalassemia, trong đó có khoảng 2.000 trẻ bị bệnh mức độ nặng và khoảng 800 trẻ không thể ra đời do phù thai. Thalassemia gây ra tình trạng thiếu máu nặng, vàng da, lách lớn và biến dạng khuôn mặt, dẫn đến kém phát triển về thể chất và ảnh hưởng đến sự phát triển về tinh thần. Bệnh thalassemia cần phải truyền máu suốt đời, tốn kém chi phí cho điều trị.
Mục đích của xét nghiệm điện di Hemoglobin và xét nghiệm huyết đồ là xác định được các cấu trúc bất thường của các hemoglobin trong máu, bằng phương pháp điện di trên môi trường gel Cellulo Alkalin và các hình thái hồng cầu bất thường trong máu như hồng cầu nhỏ nhược sắc, có nhiều hồng cầu hình bia, hình giọt nước, hình bút chì, mãnh vỡ hồng cầu.
Tại Bình Định, các kỹ thuật xét nghiệm điện di huyết sắc tố chưa được triển khai trong các phòng xét nghiệm, nên bệnh nhân phải chuyển viện đến các bệnh viện tuyến trên để thực hiện việc chẩn đoán thalassemia, gây nhiều khó khăn và tốn kém cho bệnh nhân.

5.2. Nội dung sáng kiến: 

Hiện nay, điện di Huyết sắc tố được thực hiện bằng nhiều kỹ thuật hiện đại như chẩn đoán di truyền tế bào phát hiện các cá thể mang gen Thalassemia và điều trị theo các phác đồ của từng loại bệnh nguyên khác nhau. Riêng tại Bình Định, chúng tôi triển khai xét nghiệm này trên máy điện di Helena Spite Touch 3000, Cellulo Acete đã góp phần giúp cho các bác sỹ lâm sàng, đặc biệt là Nhi khoa và Huyết học lâm sàng có thể dựa vào các kết quả điện di với phân loại các rối loạn hemoglobin như HbA, HbF, HbA2 và HbE/C. Thể tích mẫu máu cần cho xét nghiệm tối thiểu là 2ml máu toàn phần, có thể lưu trữ đến 7 ngày mà không ảnh hưởng đến chất lượng xét nghiệm hay các hemoglobin.
6. Những thông tin cần được bảo mật: Không

7. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:

- Với trang thiết bị y tế về huyết học bao gồm máy xét nghiệm XN1000 và máy điện di huyết sắc tố Spite Touch 3000 được trang bị sẳn có tại khoa Huyết học không cần phải mua sắm thêm.
- Nhân viên y tế được đào tạo về điện di và đánh giá hình thái tế bào máu có kinh nghiệm.
8. Đánh giá lợi ích thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả: 

Đối với xét nghiệm điện di huyết sắc tố và huyết đồ chi phí không lớn nhưng giúp bệnh nhân được chẩn đoán sớm và điều trị sẽ giảm thiểu các tác động về phát triển thể chất và tình thần của các bệnh nhân nhi từ lúc còn rất nhỏ và bệnh nhân lớn sẽ giảm thiểu các biến chứng do thiếu máu nếu không chẩn đoán phân biệt với các nguyên nhân gây thiếu máu khác.

- Lợi ích về con người: Chẩn đoán sớm bệnh lý thalassemia cho bệnh nhân ngay từ lúc nhỏ. Với phác đồ điều trị chủ yếu là truyền máu và thải sắt sẽ giúp cho bệnh nhân tránh các biến chứng thiếu máu và chậm phát triển về thể chất và tinh thần.
- Lợi ích về xã hội:  Đây là xét nghiệm thực hiện tại bệnh viện đa khoa tỉnh Bình Định, sẽ giúp cho bệnh nhân có cơ hội tiếp cận dịch vụ y tế sớm nhất. Góp phần với sự phát triển chung của bệnh viện trong các chẩn đoán và điều trị các bệnh lý di truyền, đặc biệt là các bệnh lý huyết học.
- Lợi ích về kinh tế: 
+ Đối với những bệnh nhân thiếu máu có kèm vàng da, nếu không phát hiện và chẩn đoán sớm bằng phương pháp điện di tại Bình Định thì chuyển vào bệnh viện Truyền máu Huyết học thành phố Hồ Chí Minh, Nhi đồng I và bệnh viện trung ương Huế để xét nghiệm chẩn đoán và điều trị. Việc chuyển viện như thế sẽ gây tăng chi phí đi lại, sinh hoạt phí và bệnh nhân phải tái khám và theo dõi trong thời gian dài.
+ Xét nghiệm điện di và xét nghiệm huyết đồ có thể thực hiện trong tuần, bệnh nhân đến lấy mẫu máu và được hẹn trả kết quả không cần phải nhập viện để theo dõi nên sẽ giảm chi phí nằm viện.  
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