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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN CÓ TÁC DỤNG, ẢNH HƯỞNG ĐỐI VỚI CƠ SỞ

1. Tên sáng kiến và những người tham gia: 
· Giải pháp: Điều trị dị vật thực quản bằng nội soi ống mềm tại Bệnh viện Đa khoa tỉnh Bình Định.
· Tác giả: BSCKII. Phan Công Hiền và BS. Phạm Khải Tín, Khoa Nội Tiêu hóa, Bệnh viện Đa khoa tỉnh Bình Định. 
2. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Bệnh viện đa khoa tỉnh Bình Định.
3. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Y tế.
4. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu hoặc áp dụng thử: 01/09/2019
5. Mô tả bản chất của sáng kiến:
5.1. Thực trạng trước khi đưa ra sáng kiến
	Khó khăn, vướng mắc trong thực tế:
Trước đây điều trị dị vật thực quản được thực hiện bằng nội soi ống cứng. Nội soi ống soi cứng khó làm và làm đau bệnh nhân, phải tiền mê hoặc gây mê trước soi, phải làm ở phòng mổ, có nhiều tai biến ở thực quản và không áp dụng ở bệnh nhân có dị tật giải phẩu vùng hàm miệng, bệnh nhân không nằm được tư thế Boyce.
Đa số bệnh nhân bị dị vật thực quản phải nằm viện nội trú,phải làm tại phòng mổ, bệnh nhân phải chờ đợi lâu vừa tốn thời gian và chi phí điều trị kéo dài.
· Những vấn đề cần giải quyết:
Phát hiện và điều trị sớm bệnh nhân dị vật thực quản là điều cần thiết. Cần có biện pháp tuyên truyền để toàn dân phòng hóc dị vật ở thực quản.
5.2. Nội dung sáng kiến:
Điều trị sớm bệnh nhân bị hóc dị vật thực quản bằng ống nội soi mềm ngay khi bệnh nhân nhập viện, dùng ống nội soi mềm ít tổn thương thực quản.
5.3. Những kết quả, lợi ích thu được khi áp dụng sáng kiến:
Từ tháng 6 năm 2019 đến nay khi áp dụng gắp dị vật bằng ống nội soi mềm 147 bệnh nhân, chúng tôi nhận thấy dị vật xương động vật ( xương cá, xương gà, xương heo, xương gân bò) chiếm 70,7%, răng giả chiếm 17,0%, viên thuốc còn vỏ chiếm 11,6%, đồng xu chiếm 0,7%. Đa số bệnh nhân bị hóc dị vật thực quản được lấy dị vật khi nhập viện và xuất viện ngay. Khoa đã tuyên truyền cho bệnh nhân và người nhà cách phòng mắc dị vật thực quản.
Việc áp dụng sáng kiến này đem lại nhiều lợi ích:
+ Cho người bệnh:
Giúp cho người bệnh mau chóng khỏi bị mắc dị vật thực quản, trở về cuộc sống bình thường, không để lâu để tránh viêm nhiễm tại chỗ thực quản,và tư vấn cho bệnh nhân và người nhà cách phòng mắc dị vật thực quản.
+ Đối với cơ sở y tế:
Áp dụng lấy dị vật thực quản bằng ống nội soi mềm, thực hiện sớm ngay khi bệnh nhân nhập viện.
5.4. Đánh giá về phạm vi áp dụng của sáng kiến
· Sáng kiến hiện đang được áp dụng tại Bệnh viện đa khoa tỉnh Bình Định.
· Sáng kiến này có thể áp dụng ở tất cả các cơ sở khám chữa bệnh có trang bị máy nội tiêu hóa.
6. Tính mới của sáng kiến:
- Từ khi áp dụng lấy dị vật bằng ống nội soi mềm, bệnh nhân được gắp lấy dị vật ngay khi nhập viện tại phòng nội soi tiêu hóa, bệnh nhân không chờ đợi lâu và có thể xuất viện ngay sau được lấy dị vật.
7. Những thông tin cần được bảo mật: Không
8. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:
Tất cả các cơ sở khám chữa bệnh có trang bị máy nội soi tiêu hóa và có bác sỹ làm nội soi tiêu hóa.
9. Đánh giá lợi ích thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của đơn vị
[bookmark: _GoBack]Trước đây bệnh nhân bị mắc dị vật thực quản được lấy dị vật bằng ống nội soi cứng, phải làm tại phòng mổ, dễ gây tổn thương thực quản, cần có bác sỹ gây mê, bệnh nhân cần phải nằm viện chờ đợi lâu. Từ khi áp dụng lấy dị vật thực quản bằng ống nội soi mềm, bệnh nhân được lấy dị vật ngay khi nhập viện, được làm tại phòng nội soi tiêu hóa, đa phần bệnh nhân được xuất viện sau khi lấy dị vật.
Việc áp dụng sáng kiến này đem lại nhiều lợi ích:
- Cho người bệnh: Bệnh nhân bị mắc dị vật thực quản được lấy dị vật ngay  khi nhập viện, ít tổn thương thực quản, được trở về với cuộc sống bình thường sớm.
- Lợi ích thu được: Đem lại sức khỏe cho người bệnh sớm, bệnh nhân không phải nằm viện nội trú, giúp cho người bệnh khỏi biến chứng nhiễm trùng tại thực quản.
- Việc áp dụng sáng kiến này ở các cơ sở y tế có máy nội soi tiêu hóa trên địa bàn tỉnh nhà, giúp cho bệnh nhân được lấy dị vật sớm.
