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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN

CÓ TÁC DỤNG, ẢNH HƯỞNG ĐỐI VỚI CƠ SỞ

1. Tên sáng kiến và người tham gia
· Giải pháp: “Giải pháp rút ngắn thời gian trả kết quả xét nghiệm cho người bệnh ngoại trú tại Trung tâm Y tế Quy Nhơn năm 2020”.
· Tác giả: CN. Trần Quang Thanh và CN. Nguyễn Hữu Hoàng, Khoa Xét nghiệm, Trung tâm Y tế Quy Nhơn.
2. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Trung tâm Y tế thành phố Quy Nhơn
3. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Lĩnh vực Y tế
4. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu: tháng 11 năm 2020
5.  Mô tả bản chất của sáng kiến:

5.1. Thực trạng trước khi áp dụng sáng kiến
· Khoa Xét nghiệm Trung tâm Y tế Quy Nhơn đã có quy định:  
· Buổi sáng: bắt đầu trả kết quả xét nghiệm vào lúc 9 giờ sáng, sau đó cách 30 phút trả kết quả một lần, đến 11 giờ sáng kết thúc và thời gian trả kết quả không quá 2 tiếng sau khi nhận mẫu. 
· Buổi chiều: bắt đầu trả kết quả vào lúc 14 giờ, sau đó kết quả được trả ngay khi thực hiện xét nghiệm xong và thời gian trả kết quả không quá 2 tiếng sau khi nhận mẫu.
· Tuy nhiên, trên thực tế vẫn chưa đáp ứng được nhu cầu của khách hàng, vẫn còn nhiều phàn nàn, khiếu nại về việc phải chờ lâu tại khu vực xét nghiệm, ảnh hưởng không nhỏ đến nhiều mặt hoạt động của TTYT trong đó có chất lượng bệnh viện và sự hài lòng của người bệnh.
· Những vấn đề cần giải quyết: 
· Xác định thời gian trả kết quả xét nghiệm trung bình và xác định những yếu tố ảnh hưởng đến tỷ lệ kết quả xét nghiệm trả sau thời gian hẹn
· Đề xuất các giải pháp rút ngắn thời gian trả kết quả xét nghiệm cho người bệnh ngoại trú

5.2. Nội dung sáng kiến:
Căn cứ kết quả đề tài chúng tôi đề xuất một số giải pháp rút ngắn thời gian trả kết quả xét nghiệm như sau:
· Bố trí nhân lực và điều tiết thời gian làm việc của những nhân viên có trách nhiệm bảo dưỡng thiết bị và thực hiện nội kiểm ở phòng Sinh hóa, Huyết học để có thể hoàn thành việc bảo dưỡng và nội kiểm trước 7 giờ 45 sáng.
· Kết quả hoàn thành vào thời điểm nào thì trả thời điểm đó, thay vì, quy định thời gian bắt đầu trả kết quả là 9 giờ và 30 phút trả kết quả một lần như trước đây.

· Tăng cường phối hợp với khoa khám, tổ công tác xã hội hướng dẫn người bệnh sau khi nhận phiếu chỉ định xét nghiệm đến phòng lấy mẫu trước khi thực hiện các thăm dò chức năng khác

· Trang bị cho bộ phận tiếp đón, lấy mẫu một bộ máy vi tính, kết nối phần mềm Viettel – his giúp xuất danh sách chỉ định xét nghiệm và kiểm soát phiếu chỉ định, điều phối lượng người bệnh. 

· Trang bị một điện thoại để bàn giúp liên hệ giải quyết công việc với khoa khám, bộ phận kế toán.

· Xây dựng bảng quy định thời gian hẹn trả kết quả xét nghiệm: xét nghiệm Huyết học 45 phút sau khi lấy mẫu, xét nghiệm Sinh hóa 90 phút sau khi lấy mẫu, xét nghiệm Vi sinh 60 phút sau khi lấy mẫu, xét nghiệm nước tiểu 50 phút sau khi lấy mẫu; Nếu người bệnh có chỉ đinh xét nghiệm từ 02 nhóm trở lên thì thời gian hẹn trả của nhóm có thời gian dài hơn.

· Nghiên cứu, đánh giá sâu hơn từng giai đoạn của quá trình xét nghiệm, phương pháp xét nghiệm để cải tiến rút ngắn thời gian thực hiện quá trình xét nghiệm.
5.3. Những kết quả đạt được sau khi áp dụng sáng kiến:
· Đã hoàn tất việc bảo dưỡng thiết bị và thực hiện nội kiểm ở phòng Sinh hóa, Huyết học trước 7 giờ 45 hàng ngày. Đã rút ngắn thời gian bắt đầu trả kết quả xét nghiệm của người bệnh vào buổi sáng được 75 phút  (trước kia quy định giờ trả kết quả vào buổi sáng bắt đầu từ 9 giờ)
· Đã thực hiện trả kết quả theo quy định thời gian hẹn như đề xuất.

· Hầu hết người bệnh được hướng dẫn đến phòng lấy mẫu trước khi thực hiện các thăm dò chức năng khác 

· Đã kiểm soát phiếu chỉ định xét nghiệm và điều phối lượng người bệnh hợp lý hơn.

· Đã giảm sự phàn nàn của người bệnh ngoại trú về thời gian trả kết quả xét nghiệm; tăng mức độ hài lòng của Bác sĩ khoa Khám bệnh.
* Sản phẩm được tạo ra từ sáng kiến: Tên, khối lượng, số lượng, thông số của sản phẩm (nếu có)
· Rút ngắn thời gian chờ đợi của người bệnh, giảm tỷ lệ kết quả xét nghiệm trả sau thời gian hẹn.

· Tăng sự hài lòng của người bệnh.

· Giúp Bác sĩ lâm sàng có kết quả xét nghiệm sớm để chẩn đoán và điều trị người bệnh kịp thời.

6. Tính mới của sáng kiến:

Sáng kiến được coi là có tính mới trong ngành y tế nếu tính đến trước ngày nộp đơn yêu cầu công nhận sáng kiến, hoặc ngày bắt đầu áp dụng thử hoặc áp dụng lần đầu (tính theo ngày nào sớm hơn) đáp ứng đầy đủ các điều kiện sau đây:

· Sáng kiến này chưa được thực hiện tại TTYT Quy Nhơn trước đó;

· Chưa bị bộc lộ công khai trong các văn bản, sách báo, tài liệu kỹ thuật đến mức căn cứ vào đó có thể thực hiện ngay được;

· Không trùng với giải pháp của người khác đã được áp dụng hoặc áp dụng thử, hoặc đưa vào kế hoạch áp dụng, phổ biến hoặc chuẩn bị các điều kiện để áp dụng, phổ biến;

· Chưa được quy định thành tiêu chuẩn, quy trình, quy phạm bắt buộc phải thực hiện.

7. Phạm vi áp dụng của sáng kiến:
· Sáng kiến này được áp dụng tại khoa Xét nghiệm Trung tâm Y tế thành phố Quy Nhơn nhằm mục đích cải tiến quá trình xét nghiệm để rút ngắn thời gian chờ đợi kết quả xét nghiệm của người bệnh, đáp ứng sự hài lòng người bệnh, thân nhân người bệnh, giúp Bác sĩ lâm sàng có kết quả sớm nhất để chẩn đoán, điều trị kịp thời cho người bệnh.

· Ngoài ra các cơ sở Y tế có phòng Xét nghiệm tương tự trong nước cũng có thể tham khảo kết quả nghiên cứu này để xây dựng quy định thời gian trả kết quả xét nghiệm.

8. Những thông tin cần được bảo mật: (nếu có)
Nêu rõ những thông tin nếu cần bảo mật.

9. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:
Các cơ sở Y tế có phòng Xét nghiệm

10. Đánh giá lợi ích thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của đơn vị:
- So sánh lợi ích kinh tế, xã hội thu được khi áp dụng sáng kiến trong đơn so với trường hợp không áp dụng sáng kiến đó, hoặc so với những sáng kiến tương tự đã biết ở cơ sở (cần nêu rõ sáng kiến đem lại hiệu quả kinh tế, lợi ích xã hội cao hơn như thế nào hoặc khắc phục được đến mức độ nào những nhược điểm của sáng kiến đã biết trước đó - nếu là giải pháp cải tiến sáng kiến đã biết trước đó); 
- Rút ngắn thời gian bắt đầu trả kết quả xét nghiệm của người bệnh vào buổi sáng được 75 phút  (trước kia quy định giờ trả kết quả vào buổi sáng bắt đầu từ 9 giờ; quy định mới giờ trả kết quả vào buổi sáng bắt đầu lúc 7 giờ 45 phút)

- Có quy định chính xác thời gian trả kết quả xét nghiệm sát với thực tế cho từng nhóm xét nghiệm cụ thể và đã rút ngắn được ít nhất 30 phút so với quy định trước (trước kia quy định trả kết quả trong vòng 2 giờ sau khi lấy mẫu; quy định mới nhóm xét nghiệm sinh hóa trả kết quả trong vòng 90 phút, huyết học: 45 phút, vi trùng:60 phút, nước tiểu:50 phút)

- Đánh giá khả năng ảnh hưởng của sáng kiến đối với đơn vị, ngành y tế khi đưa vào áp dụng sáng kiến.
- Sáng kiến đã giúp giảm thời gian khám bệnh của Trung tâm Y tế Quy Nhơn đem lại lợi ích về thời gian cho người bệnh
- Sáng kiến góp phần vào việc chẩn đoán nhanh điều trị kịp thời nâng cao chất lượng khám, chữa bệnh đem lại lợi ích về sức khỏe cho người bệnh.

