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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN

 CÓ TÁC DỤNG, ẢNH HƯỞNG ĐỐI VỚI CƠ SỞ


1. Tên sáng kiến và người tham gia:
- Giải pháp: Khảo sát kiến thức, thái độ và thực hành về phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết của các bà mẹ có con mắc bệnh sốt xuất huyết điều trị tại khoa Nhi - Bệnh viện đa khoa tỉnh Bình Định.
- Tác giả: ĐDCKI. Lê Hồ Thị Huyền và CNĐD. Võ Thị Tường Vi, Khoa Nhi, Bệnh viện đa khoa tỉnh Bình Định.

2. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Bệnh viện đa khoa tỉnh Bình Định
3. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Y tế
4. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu: 01/9/2019
5. Mô tả bản chất của sáng kiến:

5.1. Thực trạng trước khi đưa ra sáng kiến

- Khó khăn, vướng mắc trong thực tế: 

+ Bệnh sốt xuất huyết Dengue xảy ra quanh năm, thường gia tăng vào mùa mưa. 
+ Đặc điểm của sốt xuất huyết Dengue là sốt, xuất huyết và thoát huyết tương, có thể dẫn đến sốc giảm thể tích tuần hoàn, rối loạn đông máu, suy tạng, nếu không được chẩn đoán sớm và xử trí kịp thời dễ dẫn đến tử vong.

+ Kiến thức phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết Dengue của các bà mẹ còn nhiều hạn chế: còn không mắc màn ngủ ban ngày, còn quấn trẻ khi trẻ sốt cao,…  

- Những vấn đề cần giải quyết:
+ Bà mẹ có kiến thức đúng về phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết
+ Bà mẹ có thái độ đúng về phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết
+ Bà mẹ có kiến thực hành đúng về phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết.
+ Các bà mẹ được phổ biến kiến thức phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết, được tư vấn kiến thức về phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết khi đưa con đi khám và điều trị ở tại tất cả các cơ sở khám chữa bệnh.
- Nhược điểm của sáng kiến đã có trước: Sự hợp tác của các bà mẹ. 
5.2. Nội dung sáng kiến:
- Mục tiêu của nghiên cứu: Xác định tỷ lệ bà mẹ có con mắc bệnh sốt xuất huyết Dengue có kiến thức, thái độ, thực hành đúng về phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết Dengue tại khoa Nhi Bệnh viện đa khoa tỉnh Bình Định năm 2020.
- Đối tượng nghiên cứu: Bao gồm 350 bà mẹ có con mắc bệnh sốt xuất huyết Dengue đang nằm điều trị tại khoa Nhi – Bệnh viện Đa khoa tỉnh Bình Định.
- Thời gian nghiên cứu: từ tháng 7/2019 đến tháng 6/2020
- Phương pháp nghiên cứu: nghiên cứu cắt ngang mô tả
- Kết quả nghiên cứu:

1. Tỉ lệ các bà mẹ có kiến thức thức đúng về phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết Dengue

- Hiểu biết về muỗi gây bệnh SXH: 63,1% các bà mẹ biết nguyên nhân gây bệnh SXH là do muỗi vằn đốt; 46,9% các bà mẹ biết muỗi vằn thường đốt trẻ vào ban ngày; 66,0% các bà mẹ biết muỗi vằn sống trong nhà, thường ở xó tối và chỗ treo quần áo; 67,4%  các bà mẹ biết muỗi vằn đẻ trứng trong các dụng cụ chứa nước sạch, trong, nước mưa.

- Hiểu biết về dấu hiệu nhận biết trẻ mắc SXH: 85,4% các bà mẹ biết sốt cao 39-41oC, sốt đột ngột và liên tục từ 2-7 ngày; 58,6% biết chấm xuất huyết dưới da chiếm; 52,6% biết dau bụng; 19,1% biết chảy máu mũi; 17,7% biết nôn ra máu; 16,3% biết bầm tím chỗ tiêm. 

- Hiểu biết về dấu hiệu bệnh tiến triển nặng: 77,1% biết hết sốt nhưng bứt rứt, lừ đừ; 62,6% biết tay chân lạnh, vã mồ hôi; 55,1% biết nôn nhiều; 24,3% biết đi ngoài ra máu.

- Hiểu biết về các biện pháp phòng ngừa: 92,9% biết không cho trẻ chơi ở những chỗ tối; 76,9% biết mặc áo dài tay; 60,3% biết đuổi muỗi; 50,6% biết dùng kem thoa chống muỗi; 84,3% biết phun thuốc diệt muỗi; 71,7 biết dọn dẹp những chỗ muỗi thích đậu, nghỉ như dây treo, quần áo, chỗ tối; 86,3% biết đậy nắp lu, hồ, thùng chứa nước; 83,4% biết súc rửa lu hồ thường xuyên; 82,0% biết dọn chỗ đọng nước trong và quanh nhà; 81,1% biết thả cá bảy màu ăn lăng quăng.
2. Tỉ lệ các bà mẹ có thái độ đúng về chăm sóc trẻ sốt xuất huyết Dengue

94,3% bà mẹ đưa trẻ khám lại theo lời dặn của bác sĩ; 89,4% không cho trẻ uống Aspirin vì dễ gây xuất huyết; 89,1% không chích lể khi trẻ sốt. 

3. Tỉ lệ các bà mẹ có thực hành đúng về phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết Dengue

96,6% các bà mẹ thực hành hạ sốt cho trẻ bằng cách cho uống paracetamol, lau mát bằng nước ấm; 92,3% khuyến khích trẻ ăn thức ăn lỏng, dễ tiêu; 83,1% không quấn trẻ bằng nhiều quần áo khi đang sốt cao; 76,9% tránh thức ăn nước uống có màu đen, đỏ, nâu; 44,9% cho trẻ ngủ màn ban ngày.
5.3. Những kết quả đạt được sau khi áp dụng sáng kiến:
-  Các bà mẹ ngày càng có kiến thức hơn về phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết nhờ được nhân viên y tế hướng dẫn, tư vấn thường xuyên.

- Sáng kiến này giúp các giúp nhân viên y tế tăng cường hơn nữa công tác tư vấn, hướng dẫn các bà mẹ về kiến thức, thái độ và thực hành đúng về phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết. 
6. Tính mới của sáng kiến:
Kiến thức của các bà mẹ về phòng bệnh, chăm sóc trẻ sốt xuất huyết còn chưa đúng chiếm tỉ lệ cao nhưng hiện tại chúng tôi chưa tìm thấy có nghiên cứu nào về khảo sát kiến thức, thái độ và thực hành về phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết của các bà mẹ tại tỉnh Bình Định. Sáng kiến này giúp các bà mẹ có kiến thức, thái độ, thực hành đúng hơn về phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết, giúp các giúp nhân viên y tế tăng cường hơn nữa công tác tư vấn, hướng dẫn các bà mẹ về kiến thức, thái độ và thực hành đúng về phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết.
7. Phạm vi áp dụng của sáng kiến: Toàn tỉnh cũng như các tỉnh khác.

8. Những thông tin cần được bảo mật: không

9. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:

- Đề cương được Hội đồng khoa học công nhận và cho tiến hành nghiên cứu trên tất cả bệnh nhân đ​ược điều trị nội trú tại khoa trong thời điểm khảo sát. 

- Nhóm nghiên cứu thực hiện một cách khách quan, trung thực.

- Có sự phối hợp tốt giữa nhóm nghiên cứu và đối tượng nghiên cứu.

10.  Đánh giá lợi ích thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của đơn vị:

- Lợi ích về kinh tế: Đặc điểm của sốt xuất huyết Dengue là sốt, xuất huyết và thoát huyết tương, có thể dẫn đến sốc giảm thể tích tuần hoàn, rối loạn đông máu, suy tạng, nếu không được chẩn đoán sớm và xử trí kịp thời dễ dẫn đến tử vong. Khi các bà mẹ kiến thức, thái độ, thực hành đúng về phòng bệnh và chăm sóc trẻ sốt xuất huyết Dengue như diệt lăng quăng bằng nuôi cá bảy màu, cá lia thia, đậy kín lu mái chứa nước bằng vải nilon và nắp đậy, dọn dẹp dụng cụ chứa nước xung quanh nhà xử lý ổ dịch nhỏ, màn ngủ ban ngày, không quấn trẻ khi trẻ sốt cao, chăm sóc, theo dõi trẻ đúng khi trẻ mắc sốt xuất huyết…sẽ góp phần làm giảm nguy cơ trẻ mắc sốt xuất huyết, giảm nguy cơ trẻ mắc sốt xuất huyết diễn biến nặng. Từ đó giảm thời gian nằm viện và giảm tỉ lệ tử vong ở trẻ mắc sốt xuất huyết, giảm chi phí nằm viện và giảm chi phí điều trị bệnh sốt xuất huyết nặng. Mang lại lợi ích kinh tế cho gia đình, giúp trẻ có cuộc sống khỏe mạnh. 
- Lợi ích về xã hội: 
+ Tăng mối quan hệ thân thiện giữa nhân viên y tế và người nhà người bệnh

+ Tạo niềm tin cho người bệnh, người nhà người bệnh

+ Tạo uy tín và thương hiệu cho Bệnh viện.


