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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN

CÓ TÁC DỤNG, ẢNH HƯỞNG ĐỐI VỚI CƠ SỞ

1. Tên sáng kiến và người tham gia:

- Giải pháp: “Khảo sát việc đánh giá của người bệnh về thực hành giao tiếp ứng xử của Điều dưỡng tại các khoa lâm sàng bệnh viện đa khoa thành phố Quy Nhơn năm 2020”.
- Tác giả: ĐDCKI. Huỳnh Thị Nữ Hoàng và BSCKII. Trần Kỳ Hậu, Trung tâm Y tế thành phố Quy Nhơn.
2. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Tác giả
3. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Y tế
4. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu: 01/04/2020
5. Mô tả bản chất của sáng kiến:

5.1. Thực trạng trước khi áp dụng sáng kiến
Sự hài lòng của người bệnh là yếu tố tiên quyết, khách quan để đánh giá chất lượng cung cấp dịch vụ. Tuy nhiên, trước đây chưa có nghiên cứu nào đánh giá riêng về thực hành giao tiếp của điều dưỡng, nên chưa đánh giá cụ thể toàn diện các khía cạnh của sự hài lòng. Bệnh viện chưa có cơ sở để đề xuất nâng cao kỹ năng  giao tiếp ứng xử của Điều dưỡng, cải thiện sự hài lòng của người bệnh tại Bệnh viện Đa khoa thành phố Quy Nhơn.
5.2. Nội dung sáng kiến: 

Đây là đề tài có ý nghĩa thiết thực để đánh giá sự hài lòng của người bệnh nhằm nâng cao chất lượng, đổi mới phong cách, tinh thần thái độ phục vụ của Điều dưỡng đối với người bệnh ở Bệnh viện Đa khoa thành phố Quy Nhơn, hướng tới sự hài lòng của người bệnh. Đề tài thực hiện theo phương pháp mô tả cắt ngang, có phân tích, sử dụng phương pháp phỏng vấn người bệnh khi xuất viện. Bộ câu hỏi phỏng vấn có tham khảo dựa trên tài liệu “Hướng dẫn thực hành giao tiếp, ứng xử của Cán bộ Y tế” để đánh giá toàn diện các khía cạnh và mức độ hài lòng. Đề tài đánh giá trung thực, khách quan để có phương hướng, giải pháp thiết thực để cải thiện sự hài lòng người bệnh trong các năm tiếp theo.
5.3. Những kết quả đạt được sau khi áp dụng sáng kiến: 
Khi đánh giá đúng mức độ hài lòng của người bệnh theo các khía cạnh khác nhau trong việc cung cấp dịch vụ. Bệnh viện sẽ nhận thấy những mặt mạnh, yếu để phát huy và cải thiện trong đổi mới phong cách phục vụ, hướng tới sự hài lòng của người bệnh.
Về cách thức giao tiếp ứng xử của Điều dưỡng (ĐD) với Người bệnh (NB) được “thực hiện tốt” còn hạn chế là: Điều dưỡng khi giao tiếp có dùng các cụm từ: xin mời, cám ơn, xin lỗi,... với người bệnh chỉ đạt 57,3%; Về kỹ năng giao tiếp nói và lắng nghe của ĐD với NB được “thực hiện tốt” đạt trên 99%; Về kỹ năng giao tiếp không lời của ĐD với NB được “thực hiện tốt” đạt trên 96%; Về kỹ năng đặt câu hỏi và phản hồi của ĐD với NB được “thực hiện tốt” ở các mục đều đạt trên 98%; Về kỹ năng cung cấp thông tin của ĐD với NB “thực hiện tốt” còn hạn chế: ĐD cung cấp thông tin cụ thể, dễ hiểu đạt 77,3%;  Đánh giá chung của NB về thực hành giao tiếp ứng xử của ĐD “Thực hiện tốt” là 88,8%.

6. Tính mới của sáng kiến:


Đánh giá đúng thực trạng mức độ hài lòng của người bệnh nội trú đối với thực hành giao tiếp của Điều dưỡng tại bệnh viện Đa khoa thành phố Quy Nhơn năm 2020.



Đánh giá khách quan, khi người bệnh ra viện – hạn chế được các yếu tố nhiễu, né tránh sự thật.



Đánh giá toàn diện các khía cạnh ảnh hưởng đến sự hài lòng của người bệnh điều trị nội trú.
7. Phạm vi áp dụng của sáng kiến:

 Áp dụng trong toàn Trung tâm Y tế thành phố Quy Nhơn, và cũng có thể áp dụng tượng tự cho các cơ sở khác.
8. Những thông tin cần được bảo mật: (nếu có)


Thông tin về người bệnh được bảo mật.
   
9.  Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:

 Áp dụng thường xuyên, hàng năm.
   
10.  Đánh giá lợi ích thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của đơn vị:

Cải thiện chất lượng cung cấp dịch vụ, tăng sự hài lòng của người bệnh.
