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CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHIA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN 
CÓ TÁC DỤNG, ẢNH HƯỞNG ĐỐI VỚI CƠ SỞ
1. Tên sáng kiến và người tham gia


- Giải pháp: Một số giải pháp và cách làm trong công tác tham mưu phương án cắt giảm thời hạn giải quyết thủ tục hành chính và tuyên truyền thủ tục hành chính sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh và dược phẩm của Sở Y tế thực hiện trên địa bàn tỉnh Bình Định.


- Tác giả: BS. Phùng Văn Mỹ, Chánh Văn phòng và CN. Nguyễn Thị Minh Phương, Phó Chánh Văn phòng, Sở Y tế.
2. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Sở Y tế tỉnh Bình Định. 
3. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Quản lý hành chính.
4. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu: 10/10/2020.
5. Mô tả bản chất của sáng kiến
5.1. Thực trạng trước khi áp dụng sáng kiến
Công tác cải cách thủ tục hành chính (TTHC) luôn được coi là nội dung trọng tâm của cải cách hành chính. Vì lẽ đó, Sở Y tế luôn xác định đây là nội dung quan trọng, thường xuyên, cần phải được tổ chức thực hiện nghiêm túc theo hướng đơn giản, gọn nhẹ, bảo đảm tính công bằng, công khai, minh bạch, hiệu quả nhằm cắt giảm các thủ tục rườm rà gây tốn kém thời gian và chi phí đối với người dân, tổ chức và doanh nghiệp. Thời gian qua, hoạt động cải cách TTHC của Sở Y tế đã đạt được những kết quả khả quan, các TTHC thường xuyên được rà soát, sửa đổi, cắt giảm theo hướng đơn giản hóa, thuận tiện, tiết kiệm thời gian và chi phí cho người dân, tổ chức và doanh nghiệp.
Hiện nay, Sở Y tế đang thực hiện quản lý 120 TTHC được đưa vào giải quyết tại Trung tâm phục vụ hành chính công của tỉnh. Qua quá trình giải quyết các TTHC, một số thủ tục có thời gian giải quyết còn dài so với thực tế, tỷ lệ người dân biết và sử dụng dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4 còn thấp, thậm chí có lĩnh vực không phát sinh hồ sơ. Nguyên nhân của vấn đề này là do người dân chưa có thói quen sử dụng giao dịch trực tuyến mà chỉ muốn đến trực tiếp Trung tâm phục vụ hành chính công của tỉnh để làm TTHC. Vì vậy, để tạo điều kiện thuận lợi, cắt giảm thời gian giải quyết TTHC và tiết kiệm chi phí cho tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp thực hiện TTHC, Văn phòng Sở Y tế đã phối hợp với các phòng nghiệp vụ tham mưu đăng ký TTHC thực hiện rà soát, đánh giá để đơn giản hóa các TTHC trong năm 2020, đồng thời phối hợp với các tổ chức xã hội nghề nghiệp tuyên truyền các TTHC, thông báo khuyến khích sử dụng dịch vụ công trực tuyến mức độ 3, mức độ 4 để giải quyết TTHC thuộc thẩm quyền của Sở Y tế.
5.2. Nội dung sáng kiến

Để giảm thời gian và tiết kiệm chi phí cho tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp thực hiện TTHC liên quan đến lĩnh vực y tế, Lãnh đạo Sở Y tế đã chỉ đạo các bộ phận có liên quan nghiên cứu lại quy trình thực hiện, rút ngắn thời gian giải quyết TTHC cho tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp. Qua đó, thời gian giải quyết nhiều loại TTHC liên quan đến tổ chức, cá nhân được rút ngắn đáng kể so với trước đây. Năm 2020, thời gian giải quyết một số TTHC trong lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh và dược phẩm thuộc phạm vi quản lý của Sở Y tế được rút ngắn hơn từ 2 đến 4 ngày làm việc so với trước đây.
Để thực hiện tốt việc tham mưu phương án cắt giảm thời hạn giải quyết TTHC và tuyên truyền thủ tục hành chính sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh và dược phẩm thực hiện trên địa bàn tỉnh, Văn phòng Sở đã phối hợp với các phòng nghiệp vụ của Sở đăng ký 20 TTHC thực hiện rà soát, đánh giá để đơn giản hóa trong năm 2020. Sau khi đăng ký, các phòng nghiệp vụ đã rà soát toàn bộ quy trình thực hiện cũng như thời hạn giải quyết các thủ tục, cắt giảm thời gian trong từng công đoạn giải quyết TTHC, qua đó rút ngắn thời gian giải quyết các TTHC từ 2 - 4 ngày so với trước, trong đó lĩnh vực dược phẩm thực hiện cắt giảm thời hạn giải quyết đối với 11 TTHC, lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh thực hiện cắt giảm thời hạn giải quyết đối với 09 TTHC.
Để đảm bảo tính công bằng, công khai, minh bạch, hiệu quả, Sở Y tế đã tham mưu trình UBND tỉnh  phê duyệt quy trình nội bộ giải quyết TTHC không liên thông trên lĩnh vực: Dược phẩm, Mỹ phẩm và Khám bệnh, chữa bệnh thuộc phạm vi chức năng quản lý của Sở Y tế. Các quy trình giải quyết TTHC sau khi phê duyệt được công khai đầy đủ, kịp thời thông qua các hình thức, như: niêm yết công khai tại trụ sở cơ quan, tại Trung tâm hành chính công tỉnh, công khai trên Cổng thông tin điện tử của UBND tỉnh, Trang thông tin điện tử của Sở Y tế... 

Để đẩy mạnh việc tuyên truyền, hướng dẫn, hỗ trợ các tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp nộp hồ sơ trực tuyến mức độ 3, mức độ 4 qua Cổng dịch vụ công của tỉnh và sử dụng dịch vụ bưu chính công ích nhằm tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người dân, tổ chức và doanh nghiệp khi thực hiện các TTHC, Sở Y tế đã ban hành văn bản đề nghị các các Hội: Y học, Dược học, Y tế công cộng, Điều dưỡng, Đông y phối hợp thực hiện tuyên truyền, thông báo cho các hội viên Danh mục 20 TTHC sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh, mỹ phẩm và dược phẩm đã được UBND tỉnh phê duyệt phương án rút ngắn thời gian giải quyết (tại Quyết định số 3848/QĐ-UBND ngày 17/9/2020), hướng dẫn cách thức nộp hồ sơ trực tuyến và thông báo ưu tiên giải quyết trước hạn đối với những hồ sơ TTHC mức độ 3, mức độ 4 được tổ chức, cá nhân thực hiện nộp trực tuyến tại Cổng dịch vụ công tỉnh Bình Định, địa chỉ http://dichvucong.binhdinh.gov.vn. Khi đăng ký giải quyết qua dịch vụ công trực tuyến, tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp sẽ nhận được tin nhắn tự động, thông báo kết quả giải quyết qua số điện thoại di động và qua thư điện tử đã đăng ký khi nộp hồ sơ trực tuyến.
5.3. Những kết quả đạt được sau khi áp dụng sáng kiến

Trên cơ sở đề nghị của Sở Y tế, ngày 17/9/2020, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định ban hành Quyết định số 3848/QĐ-UBND về việc Công bố Danh mục TTHC sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực: Khám bệnh, chữa bệnh, Mỹ phẩm và Dược phẩm thuộc phạm vi chức năng quản lý của Sở Y tế tỉnh Bình Định. Theo đó, 20 TTHC được phê duyệt phương án đơn giản hoá (rút ngắn thời gian giải quyết) đã tạo điều kiện thuận lợi, giảm thời gian và tiết kiệm chi phí cho tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp thực hiện TTHC, trong đó 17 TTHC được cắt giảm thời hạn giải quyết là 2 ngày và 3 TTHC được cắt giảm thời hạn giải quyết là 4 ngày so với trước đây. Cùng với việc đẩy mạnh tuyên truyền thực hiện giao dịch trực tuyến mức độ 3,4 các TTHC về lĩnh vực y tế đã góp phần nâng cao tỷ lệ hồ sơ nộp trực tuyến qua Cổng dịch vụ công của tỉnh; tỷ lệ tiết kiệm chi phí hàng năm từ 8% - 10% .
6. Tính mới của sáng kiến

Đây là lần đầu tiên Sở Y tế phối hợp với các tổ chức hội nghề nghiệp liên quan đến lĩnh vực y tế thực hiện tuyên truyền cho các hội viên Danh mục 20 TTHC sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh, mỹ phẩm và dược phẩm đã được UBND tỉnh phê duyệt phương án rút ngắn thời gian giải quyết, hướng dẫn cách thức nộp hồ sơ trực tuyến và thông báo ưu tiên giải quyết trước hạn đối với những hồ sơ TTHC mức độ 3, mức độ 4 được tổ chức, cá nhân và doanh nghiệp nộp trực tuyến tại Cổng dịch vụ công tỉnh Bình Định. Qua đó, hồ sơ TTHC được giải quyết sớm hơn so với thời gian quy định  tạo dựng được hình ảnh chính quyền thân thiện trong hoạt động giải quyết TTHC, đồng thời người dân chủ động giám sát, phản ánh quá trình giải quyết TTHC; qua đó nâng cao ý thức, trách nhiệm, tinh thần phục vụ trong giải quyết TTHC của cán bộ, công chức ngành Y tế. 

 7. Phạm vi áp dụng của sáng kiến

Thông qua phương án cắt giảm thời hạn giải quyết TTHC và tuyên truyền TTHC sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh và dược phẩm, các tổ chức, doanh nghiệp và người dân tiết kiệm được thời gian, chi phí khi thực hiện TTHC liên quan đến lĩnh vực y tế, qua đó hiểu sâu, hiểu rõ hơn về cách thức thực hiện và quy trình giải quyết TTHC. Đồng thời, Sở Y tế đã kịp thời tháo gỡ khó khăn, vướng mắc, tiếp thu những ý kiến phản hồi của người dân về quá trình giải quyết TTHC, trong quá trình triển khai thực hiện… từ đó có những bổ sung, điều chỉnh phù hợp, góp phần thực hiện tốt hơn công tác cải cách TTHC theo lộ trình của Chính phủ, UBND tỉnh đã đề ra.
8. Những thông tin cần được bảo mật: Không
9. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến
- Đội ngũ cán bộ, công chức tham gia thực hiện giải quyết TTHC phải nắm bắt đầy đủ các văn bản quy phạm pháp luật, văn bản hướng dẫn chuyên môn, nghiệp vụ có liên quan.

- Chuẩn bị các điều kiện phục vụ: máy tính, hệ thống đường truyền, mạng ổn định, các phần mềm ứng dụng...
- Có sự quan tâm, ủng hộ mạnh mẽ của Lãnh đạo Sở Y tế và sự phối hợp chặt chẽ của các phòng nghiệp vụ liên quan.

10. Đánh giá lợi ích thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của đơn vị 

 Từ thực tiễn trong công tác tham mưu phương án cắt giảm thời hạn giải quyết TTHC và tuyên truyền TTHC sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh và dược phẩm của Sở Y tế thực hiện trên địa bàn tỉnh Bình Định cho thấy những lợi ích trong việc áp dụng sáng kiến này, đó là: 
- Giảm thời gian và tiết kiệm chi phí cho tổ chức, cá nhân, doanh nghiệp thực hiện TTHC.
- Tỷ lệ hồ sơ nộp trực tuyến đã dần được cải thiện.

- Các giao dịch trong quá trình xử lý hồ sơ và cung cấp dịch vụ đều được thực hiện trên môi trường mạng, tạo sự minh bạch trong giải quyết TTHC, giúp người dân, doanh nghiệp giảm thời gian, chi phí đi lại.
- Việc tiếp nhận, theo dõi quá trình giải quyết hồ sơ trực tuyến được hỗ trợ tích cực từ thế mạnh của công nghệ thông tin (máy tính, mạng, đường truyền, các ứng dụng...) nên phát huy hiệu quả, nhất là trong giai đoạn phát triển mạnh mẽ về công nghệ thông tin của Cách mạng công nghiệp 4.0 hiện nay. 

- Phối hợp với các tổ chức hội nghề nghiệp liên quan đến lĩnh vực y tế để tuyên tuyền TTHC và hướng dẫn cách thức nộp hồ sơ trực tuyến trên Cổng dịch vụ công tỉnh cho thấy đây là hình thức truyền thông hiệu quả, phù hợp với tiến trình phát triển của khoa học, công nghệ và yêu cầu hiện đại hoá nền hành chính công. 
11. Một số kinh nghiệm trong công tác tham mưu phương án cắt giảm thời hạn giải quyết TTHC và tuyên truyền TTHC sửa đổi, bổ sung trong lĩnh vực khám bệnh, chữa bệnh và dược phẩm của Sở Y tế thực hiện trên địa bàn tỉnh Bình Định
- Một là, chủ động rà soát lại tất cả thủ tục theo quy định của Chính phủ đưa vào thực hiện tại Trung tâm phục vụ hành chính công; tiếp tục tập trung tuyên truyền, đẩy mạnh hơn nữa việc hướng dẫn, hỗ trợ các tổ chức, cá nhân nộp hồ sơ trực tuyến mức độ 3, mức độ 4 qua Cổng dịch vụ công Quốc gia và Cổng dịch vụ công của tỉnh, sử dụng dịch vụ bưu chính công ích để tạo điều kiện thuận lợi nhất cho người dân, tổ chức và doanh nghiệp khi thực hiện các TTHC.
- Hai là, phải phân công, phân nhiệm rõ ràng, cụ thể trách nhiệm của cán bộ, công chức trong tổ chức triển khai thực hiện nhiệm vụ cải cách TTHC.
- Ba là, tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ nghiệp vụ, tính chuyên nghiệp, trách nhiệm, sự năng động, trung thực, kỷ cương, gương mẫu, tận tâm phục vụ nhân dân, phục vụ xã hội trong giải quyết công việc của công chức làm việc tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả giải quyết TTHC. 
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