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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN

CÓ TÁC DỤNG, ẢNH HƯỞNG ĐỐI VỚI CƠ SỞ

1. Tên sáng kiến và người tham gia:
- Giải pháp: “Nghiên cứu đặc điểm sốt ở trẻ em dưới 5 tuổi và kiến thức, hành vi ban đầu của các bà mẹ có con dưới 5 tuổi bị sốt điều trị tại TTYT Tuy Phước năm 2020.”
- Tác giả: BS. Nguyễn Như Hoàng và BSCKI. Võ Đăng Khoa, Khoa Nội Nhi, Trung tâm Y tế Tuy Phước.
2. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Tác giả
3. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Y tế
4. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu: 01/03/2020
5. Mô tả bản chất của sáng kiến:

5.1. Thực trạng trước khi áp dụng sáng kiến
Sốt là một cấp cứu nhi khoa thường gặp. Tuy nhiên, sốt cao ở trẻ em nếu không được xử trí kịp thời có thể xảy ra các hậu quả nghiêm trọng, ảnh hưởng đến sức khỏe, tính mạng của trẻ như co giật hoặc động kinh. Vì vậy việc kiểm soát tốt nhiệt độ của trẻ và thái độ, cách xử trí đúng khi trẻ bị sốt là rất quan trọng. Mặt khác, sốt thường xảy ra rất đột ngột, bất ngờ; người đầu tiên phát hiện và xử trí cho trẻ thường là người mẹ. Nếu người mẹ có thái độ và phương pháp xử trí đúng thì sẽ hạn chế rất nhiều hậu quả không tốt cho trẻ, ngược lại nếu người mẹ không có kiến thức và phương pháp xử trí đúng thì có thể dẫn đến những hậu quả đáng tiếc. Trong thực tế tiếp xúc với các bà mẹ có con bị sốt, chúng tôi nhận thấy nhiều bà mẹ không biết theo dõi nhiệt độ cho trẻ khi trẻ sốt, không biết các phương pháp hạ nhiệt cho trẻ, không biết cách cho trẻ dùng thuốc hạ sốt và thời gian dùng thuốc lần sau. Từ những thực trạng trên, chúng tôi nghiên cứu đề tài “Nghiên cứu đặc điểm sốt ở trẻ em dưới 5 tuổi và kiến thức, hành vi ban đầu của các bà mẹ có con dưới 5 tuổi bị sốt điều trị tại TTYT Tuy Phước năm 2020” với 2 mục tiêu:

- Nghiên cứu đặc điểm sốt ở trẻ em dưới 5 tuổi nhập viện điều trị tại TTYT huyện Tuy Phước năm 2020.
- Khảo sát kiến thức và hành vi xử trí ban đầu của các bà mẹ có con dưới 5 tuổi bị sốt điều trị tại TTYT huyện Tuy Phước năm 2020.
5.2. Nội dung sáng kiến: 
Các bước thực hiện sáng kiến

a. Tháng 1/2020
- Viết đề cương, thông qua đề cương.

- Thiết lập bộ câu hỏi điều tra phỏng vấn.

- Thu thập tài liệu tham khảo, phát triển thêm đề cương nghiên cứu và dự kiến kết quả  nghiên cứu.

b. Từ tháng 1/2020 đến tháng 10/2020
- Tiến hành điều tra: thu thập số liệu, thông tin bằng phỏng vấn bệnh nhi và người nhà bệnh nhi, thông tin từ hồ sơ bệnh án và qua thăm khám lâm sàng, cận lâm sàng các trẻ hen phế quản dưới 5 tuổi tại Khoa nhi, Trung tâm y tế huyện Tuy Phước.

- Nhập số liệu.

- Viết các phần Đặt vấn đề, Tổng quan tài liệu, Đối tượng và phương pháp nghiên cứu.

c.Tháng 10 năm 2020
- Xử lý số liệu.

- Viết các phần Kết quả, Bàn luận và Kết luận, Kiến nghị.

d. Tháng 11/2020
- Hoàn thành bản toàn văn đề tài.

- Viết báo cáo.

5.3. Những kết quả đạt được sau khi áp dụng sáng kiến: 
- Nghiên cứu được những đặc điểm chung và đặc điểm lâm sàng, cận lâm sàng của các trường hợp sốt ở trẻ em dưới 5 tuổi nhập viện điều trị tại TT, từ đó giúp cho các bác sĩ cũng như nhân viên y tế tại TT có thái độ xử trí hợp lí khi trẻ sốt đến khám bệnh: tìm ra nguyên nhân càng sớm càng tốt và điều trị kháng sinh một cách hợp lí; giúp nắm bắt tỷ lệ sốt do nhiễm khuẩn và nhiễm virus ở trẻ em dưới 5 tuồi từ đó có hướng điều trị kháng sinh thích hợp nhằm nâng cao hiệu quả điều trị các bệnh lí gây sốt ở trẻ em dưới 5 tuổi tại TT.
- Đánh giá được kiến thức và hành vi ban đầu của các bà mẹ chăm sóc trẻ bị sốt, từ đó có biện pháp nhằm nâng cao kiến thức cho các bà mẹ cũng như người trông trẻ trong quá trình khám và điều trị bệnh tại khoa, phòng và tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục kiến thức trong cộng đồng bằng các hình thức phù hợp, nhằm nâng cao hiểu biết và hành vi đúng cho các bà mẹ, giúp hạn chế những hậu quả đáng tiếc do việc các bà mẹ không có kiến thức về sốt ở trẻ em gây ra.

6. Tính mới của sáng kiến:

Chưa có sáng kiến tương tự được thực hiện tại TTYT Tuy Phước trong vòng 5 năm qua.
7. Phạm vi áp dụng của sáng kiến:

 Sáng kiến áp dụng được cho tất cả các khoa lâm sàng có thực hiện việc điều trị nhi khoa và TTYT huyện.
8. Những thông tin cần được bảo mật: (nếu có)
   
9. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến: Cơ sở y tế có thực hiện việc điều trị nội trú nhi khoa.
   
10. Đánh giá lợi ích thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của đơn vị:
- Giúp hỗ trợ các bác sĩ lâm sàng trong chẩn đoán và điều trị bệnh lí có sốt ở trẻ em dưới 5 tuổi, đặc biệt vấn đề sử dụng kháng sinh hợp lí, làm nâng cao hiệu quả điều trị từ đầu khi có nhận định đúng đắn và đánh giá chính xác nguyên nhân gây sốt cho trẻ.
- Tăng cường công tác truyền thông, giáo dục kiến thức và thực hành cho các bà mẹ/ người nuôi trẻ về sốt ở trẻ em, nhằm giảm thiểu các hậu quả gây ra do sốt ở trẻ em dưới 5 tuổi gây ra.
