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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN

CÓ TÁC DỤNG, ẢNH HƯỞNG ĐỐI VỚI CƠ SỞ

Kính gửi: Hội đồng Sáng kiến Sở Y tế

1. Tên sáng kiến và người tham gia:

- Giải pháp: “Nghiên cứu đặc điểm và nhu cầu chăm sóc bệnh mạn tính ở người cao tuổi tại thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định năm 2020”.
- Tác giả: BS. Nguyễn Thị Bảo Ái, Khoa Kiểm soát bệnh tật – HIV/AIDS – Y tế công cộng – Dinh dưỡng - An toàn thực phẩm và BS. Trần Thị Hồng Phấn, Khoa Kiểm soát nhiễm khuẩn – Dinh dưỡng tiết chế, Trung tâm Y tế thành phố Quy Nhơn.

2. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: 
Đơn vị tham gia: Trung tâm Y tế thành phố Quy Nhơn
3. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Y tế
4. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu: 01/3/2020
5. Mô tả bản chất của sáng kiến:

5.1. Thực trạng trước khi áp dụng sáng kiến

- Khó khăn, vướng mắc trong thực tế: Bệnh mạn tính là nguyên nhân chủ yếu dẫn tới tàn phế và giảm chất lượng sống, có những ảnh hưởng đòi hỏi phải chăm sóc lâu dài, đặc biệt đối với người cao tuổi. Trong khi đó, người cao tuổi ở nước ta có tỷ lệ mắc bệnh mạn tính khá cao. Qua đó cho ta thấy đây là một trong những thách thức đối với nước ta trong chăm sóc sức khỏe cho người cao tuổi. Hơn thế nữa, các công trình nghiên cứu về tình trạng bệnh mạn tính và nhu cầu chăm sóc bệnh mạn tính của người cao tuổi ở Việt Nam nói chung và tỉnh Bình Định nói riêng còn rất hạn chế. Xuất phát từ những điều trên nên chúng tôi thực hiện đề tài này.
- Những vấn đề cần giải quyết: 
+ Mô tả được một số đặc điểm bệnh mạn tính ở người cao tuổi tại thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định năm 2020.

+ Đánh giá và mô tả được một số yếu tố liên quan đến nhu cầu chăm sóc bệnh mạn tính ở người cao tuổi tại thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định năm 2020.
- Nhược điểm của sáng kiến đã có trước: Chưa đánh giá cụ thể được nhu cầu chăm sóc bệnh mạn tính của người cao tuổi ở Việt Nam nói chung và thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định nói riêng.
5.2. Nội dung sáng kiến: 
- Mô tả nội dung: Nghiên cứu mô tả cắt ngang, thực hiện trên 825 người cao tuổi tại thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định năm 2020, với các nội dung  sau:
+ Mô tả một số đặc điểm bệnh mạn tính ở người cao tuổi tại thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định năm 2020.

+ Đánh giá và mô tả một số yếu tố liên quan đến nhu cầu chăm sóc bệnh mạn tính ở người cao tuổi tại thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định năm 2020.

- Các bước thực hiện sáng kiến: 

+ Bước 1: Xây dựng sáng kiến: tìm hiểu, đọc tài liệu viết đề cương sáng kiến. Xây dựng công cụ để triển khai sáng kiến.
+ Bước 2: Triển khai sáng kiến: Tập huấn cho điều tra viên tham gia sáng kiến, thu thập số liệu, giám sát quá trình thu thập số liệu, xử lý số liệu.

+ Bước 3: Hoàn thành sáng kiến, báo cáo kết quả, áp dụng sáng kiến đi vào thực tiễn.


- Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến: 


+ Sự quan tâm chỉ đạo của các cấp, ban, ngành đoàn thể,…


+ Cán bộ y tế tham gia tích cực, tâm huyết thực hiện công tác quản lý, chăm sóc sức khỏe người cao tuổi tại các trạm y tế phường, xã trên địa bàn thành phố Quy Nhơn.


+ Huy động sự tham gia đóng góp của cả cộng đồng tham gia hưởng ứng để sáng kiến đi vào thực tiễn một cách hiệu quả.
5.3. Những kết quả đạt được sau khi áp dụng sáng kiến: 
- Kết quả đạt được sau khi áp dụng sáng kiến: 81,5% người cao tuổi mắc ít nhất một bệnh mạn tính, trung bình một người cao tuổi mắc 1,11 bệnh mạn tính; các bệnh mạn tính phổ biến là tăng huyết áp, thoái hóa khớp, đái tháo đường, bệnh mạch vành; viêm loét dạ dày mạn. 68,8%  người cao tuổi có nhu cầu cao về chăm sóc chung (toàn diện) bệnh mạn tính. Tình trạng gia đình, nghề nghiệp hiện tại, tình trạng sức khỏe hiện tại và tình trạng bệnh mạn tính có mối liên quan với nhu cầu chăm sóc bệnh mạn tính của người cao tuổi (p<0,05). 

6. Tính mới của sáng kiến:

Sáng kiến của chúng tôi đáp ứng đầy đủ các điều kiện sau:

- Không trùng với nội dung của giải pháp trong đơn đăng ký sáng kiến nộp trước;

- Chưa bị bộc lộ công khai trong các văn bản, sách báo, tài liệu kỹ thuật đến mức căn cứ vào đó có thể thực hiện ngay được;

- Không trùng với giải pháp của người khác đã được áp dụng hoặc áp dụng thử, hoặc đưa vào kế hoạch áp dụng, phổ biến hoặc chuẩn bị các điều kiện để áp dụng, phổ biến;

- Chưa được quy định thành tiêu chuẩn, quy trình, quy phạm bắt buộc phải thực hiện.

7. Phạm vi áp dụng của sáng kiến:

 Kết quả nghiên cứu trên địa bàn thành phố Quy Nhơn tạo tiền đề đưa ra chính sách chăm sóc sức khỏe người cao tuổi được toàn diện hơn. Có thể áp dụng trên địa bản tỉnh Bình Định.
8. Những thông tin cần được bảo mật: Không
   
9.  Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:

- Sự quan tâm chỉ đạo của các cấp, ban, ngành đoàn thể,…


- Cán bộ y tế tham gia tích cực, tâm huyết thực hiện công tác quản lý, chăm sóc sức khỏe người cao tuổi tại các trạm y tế phường, xã trên địa bàn thành phố Quy Nhơn.

- Huy động sự tham gia đóng góp của cả cộng đồng tham gia hưởng ứng để sáng kiến đi vào thực tiễn một cách hiệu quả.

  
10.  Đánh giá lợi ích thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của đơn vị:
- Lợi ích về xã hội: Chăm sóc bệnh mạn tính ở tuổi già là một khía cạnh rất quan trọng trong chăm sóc sức khỏe. Chăm sóc bệnh mạn tính được cho là giúp cải thiện chất lượng công cuộc chăm sóc sức  khỏe của người cao tuổi. Giúp cộng đồng thay đổi tích cực trong việc nhận thức đối với chăm sóc toàn diện cho người cao tuổi trên cả 3 phương diện: thể chất, tinh thần, xã hội.
- Lợi ích về kinh tế: Từ kết quả nghiên cứu, giúp các nhà hoạch định chính sách hiểu rõ hơn về nhu cầu của người cao tuổi, từ đó đưa ra các chính sách tác động lên cả 3 nhu cầu để nâng cao chất lượng công cuộc chăm sóc cho NCT nói chung và NCT có bệnh mạn tính nói riêng một cách toàn diện. Giảm chi phí khám chữa bệnh, chi phí điều trị, khắc phục hậu quả do di chứng, biến chứng của bệnh tật. 
- Lợi ích về con người: Cộng đồng biết được cách tiếp cận thông tin cũng như hiểu biết đúng về bệnh mãn tình và nhu cầu chăm sóc toàn diện bệnh mạn tính, từ đó tạo nên một xã hội khỏe mạnh, hạnh phúc. 
