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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN

CÓ TÁC DỤNG, ẢNH HƯỞNG ĐỐI VỚI CƠ SỞ

1. Tên sáng kiến và người tham gia:

- Giải pháp: “Nhận xét các trường hợp rối loạn cảm xúc lưỡng cực (RLCXLC ) điều trị nội trú tại Bệnh viện Tâm thần Bình Định giai đoạn 2015 – 2020”.
- Tác giả: BSCKI. Huỳnh Mộng Đức, Phó Giám đốc và CN. Phan Trường Lâm, Phòng KH-ĐD, Bệnh viện Tâm thần Bình Định.
2. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Bệnh viện Tâm thần Bình Định.
3. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Y tế.
4. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu: 01/01/2020.
5. Mô tả bản chất của sáng kiến: 

5.1. Thực trạng trước khi áp dụng sáng kiến

RLCXLC là một bệnh lý dễ được chẩn đoán nhầm với các bệnh lý khác như tâm thần phân liệt, loạn thần cấp, rối loạn phân liệt cảm xúc, rối loạn trầm cảm, rối loạn hưng cảm... Do đó bệnh thường được chẩn đoán chậm, thường sau một thời gian dài phát bệnh, dẫn đến việc điều trị bị lệch hướng và bệnh nhân thường phải điều trị bằng thuốc chống loạn thần kéo dài gây tốn kém, bị nhiều tác dụng phụ như ngoại tháp, loạn vận động muộn, suy giảm chức năng nghề nghiệp, giao tiếp, thậm chí dẫn đến tự sát....



Điều trị RLCXLC thường không dễ dàng vì sự chuyển cực nhanh của các giai đoạn trong quá trình tiến triển của bệnh.


Ở nước ta RLCXLC chưa được quan tâm đúng mức. Hiện tại chỉ có một số nghiên cứu về nó, chủ yếu là nghiên cứu về các triệu chứng trong một giai đoạn hưng cảm hoặc một giai đoạn trầm cảm của bệnh. 

Tại bệnh viện tâm thần Bình Định số bệnh nhân bị RLCXLC điều trị nội trú chưa nhiều. Trong 6 năm từ 2015 - 2020 chỉ có 71 bệnh nhân nội trú được chẩn đoán RLCXLC. 
5.2. Nội dung sáng kiến: 
-  Nhận xét các đặc điểm lâm sàng của bệnh nhân bị RLCXLC.
-  Nhận xét một số đặc điểm liên quan về dịch tể, triệu chứng, chẩn đoán, điều trị của bệnh RLCXLC.
5.3. Những kết quả đạt được sau khi áp dụng sáng kiến: 
- Tìm hiểu được các đặc điểm lâm sàng của bệnh nhân bị RLCXLC: Các triệu chứng của giai đoạn trầm, giai đoạn hưng cảm, các rối loạn hoang tưởng, ảo giác, rối loạn hành vi, sự tập trung chú ý, các bệnh kèm theo, các thuốc điều trị…..

- Tìm hiểu về một số đặc điểm liên quan về dịch tể như tỷ lệ nằm viện, giới, nghề nghiệp, trình độ học vấn, địa chỉ, tuổi khởi phát, tiền sử gia đình, thời gian bị bệnh, chu kỳ tái phát, các yếu tố thúc đẩy tái phát, phân loại bệnh, triệu chứng, chẩn đoán, điều trị… của bệnh RLCXLC.

Đề tài giúp các bác sỹ lâm sàng có cái nhìn kỹ hơn về bệnh RLCXLC, chẩn đoán sớm và đúng hơn, có cách điều trị hợp lý hơn, tránh lãng phí về thời gian, kinh tế cũng như hạn chế các tác dụng phụ không mong muốn khi sử dụng thuốc chống loạn thần liều cao và kéo dài cho bệnh nhân.
6. Tính mới của sáng kiến:

Giúp cho đồng nghiệp tại BV Tâm thần nắm được các đặc điểm lâm sàng nổi bật của bệnh nhân bị RLCXLC bao gồm:
+ Các triệu chứng của giai đoạn trầm;

+ Các triệu chứng của giai đoạn hưng cảm;

+ Các rối loạn hoang tưởng, ảo giác, rối loạn hành vi, sự tập trung chú ý;

+ Các bệnh kèm theo, các thuốc điều trị ... (trước đây đã có nhưng chỉ là bài giảng lý thuyết chung chung – đề tài này nêu được các đặc điểm lâm sàng nổi bật ).
Giúp cho đồng nghiệp tại BV Tâm thần nắm được các đặc điểm liên quan về dịch tể của bệnh nhân bị RLCXLC như: tỷ lệ nằm viện, giới, nghề nghiệp, trình độ học vấn, địa chỉ, tuổi khởi phát, tiền sử gia đình, thời gian bị bệnh, chu kỳ tái phát, các yếu tố thúc đẩy tái phát, phân loại bệnh (trước đây chưa có).
7. Phạm vi áp dụng của sáng kiến:

Phạm vi áp dụng trong các khoa lâm sàng của bệnh viện: Khoa khám và 3 khoa điều trị.
8. Những thông tin cần được bảo mật: Không.
   
9.  Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:


Các tài liệu tham khảo (Có trong đề tài kèm theo).


Tất cả bệnh nhân được chẩn đoán RLCXLC.

   
10.  Đánh giá lợi ích thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của đơn vị:

Vì đề tài mang tính lý thuyết, chỉ ra những cách nhận biết sớm để tránh những chẩn đoán nhầm bệnh, nên chắc chắn có những hiệu quả về kinh tế cho bệnh nhân vì rút ngắn được thời gian điều trị và chỉ sử dụng đúng loại thuốc được chỉ định./.

