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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN
CÓ TÁC DỤNG, ẢNH HƯỞNG ĐỐI VỚI CƠ SỞ


1. Tên sáng kiến và những người tham gia: 
- Giải pháp: “Phương án phân luồng, sàng lọc bệnh nhân nghi COVID-19  năm 2020”.
- Tác giả: BS. Phan Ngọc Vân, Trưởng phòng KHNV-ĐD và CN. Hà Thị Ánh Tuyết, Trung tâm Y tế Phù Mỹ. 
2. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Trung tâm Y tế huyện Phù Mỹ.
3. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Phòng bệnh COVID-19.
4. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu hoặc áp dụng thử: Ngày 10/8/2020.
5. Mô tả bản chất của sáng kiến:
5.1. Thực trạng của vấn đề trước khi đua ra sáng kiến:
Trước diễn biến phức tạp, khó lường của dịch COVID-19, Trung tâm Y tế huyện Phù Mỹ vẫn duy trì tổ chức khám, chữa bệnh cho nhân dân.Để tăng cường các giải pháp để kiểm soát lây nhiễm trong bệnh viện, trong đó, chú trọng công tác kiểm soát, kiểm tra, sàng lọc người ra vào, phân luồng, cách ly người nghi nhiễm COVID-19 ngay từ cổng vào bệnh viện.
Ứng phó trước đại dịch, toàn thể viên chức Trung tâm Y tế đã luôn nêu cao tinh thần trách nhiệm trong thực hiện các biện pháp phòng chống dịch, vừa bảo vệ cho chính mình, vừa bảo đảm an toàn cho người bệnh và cả cộng đồng. Nhằm giữ cho môi trường bệnh viện an toàn, công tác phòng chống dịch đã bước vào giai đoạn mới, mỗi viên chức cần thực hiện nghiêm túc quy định và khuyến cáo của Bộ Y tế, của Ban Chỉ đạo phòng chống dịch COVID-19 Sở Y tế để chung tay đẩy lùi dịch bệnh, bảo vệ sức khỏe của chính bản thân và cộng đồng. Vì vậy Trung tâm Y tế đã tiến hành nghiên cứu và thực hiện Phương án phân luồng, sàng lọc bệnh nhân nghi COVID-19 tại đơn vị.
5.2. Nội dung sáng kiến:
Ngay tại cổngTrung tâm Y tế bố trí bàn tiếp đón, hướng dẫn kiểm tra thân nhiệt, hướng dẫn đeo khẩu trang và sát khuẩn tay nhanh cho bệnh nhân và người nhà, những người vào bệnh viện, các yếu tố dịch tễ được khai thác kỹ và yêu cầu khai thông tin tờ khai y tế. Dựa trên tờ khai thông tin này, nhân viên y tế sẽ căn cứ vào các tiêu chí, các yếu tố dịch tễ được đưa ra để phân loại bệnh nhân. Triển khai nghiêm ngặt các quy định về phòng, chống lây nhiễm chéo tại khu vực đăng ký, sàng lọc, phân luồng người bệnh, những người có một trong các biểu hiện như: Ho, sốt, khó thở, đau họng, tức ngực, đau mỏi người sẽ được khám sàng lọc, khai thác thông tin dịch tễ tại đây để phân luồng phù hợp. 
Nếu có yếu tố dịch tễ thì bệnh nhân sẽ được phân luồng, có lối đi riêng đến khám bệnh tại khu khám cách ly; khi xác định nghi nhiễm sẽ được chuyển vào khu cách ly điều trị. Đối với nhân viên y tế được phân công thực hiện nhiệm vụ tại những khu vực có nguy cơ cao, được trang bị bảo hộ theo đúng quy định để hạn chế tối đa việc lây nhiễm chéo khi có trường hợp nhiễm COVID-19, ngoài ra tất cả nhân viên y tế đều tăng cường các biện pháp phòng hộ như đeo khẩu trang y tế, vệ sinh cá nhân khi đến Trung tâm Y tế và thực hiện đúng, đầy đủ các biện pháp phòng và kiểm soát lây nhiễm COVID-19 theo quy định; tăng cường thông tin, tuyên truyền để người đến khám chủ động khai báo về tình trạng sức khỏe và các yếu tố dịch tễ liên quan; thường xuyên hướng dẫn bệnh nhân, người nhà người bệnh trong Trung tâm Y tế thực hiện các biện pháp phòng hộ và vệ sinh cá nhân.
5.3. Tính mới của sáng kiến:
Việc nghiên cứu phương án phân luồng, sàng lọc bệnh nhân nghi COVID-19 từ trước đến nay chưa được thực nghiên cứu.Do đó chúng tôi thực hiện nghiên cứu này để đưa ra giải pháp phòng ngừa lây nhiễm tại các khu vực tập trung đông người tại bệnh viện,quản lý an toàn người bệnh, người nhà, an toàn cho nhân viên y tế.
[bookmark: _GoBack]5.4. Những kết quả, lợi ích thu được khi áp dụng sáng kiến: Sáng kiến này được áp dụng, đem lại hiệu quả cao trong công tác phòng chống dịch COVID-19.
5.5. Đánh giá về phạm vi áp dụng của sáng kiến:Sáng kiến này được áp dụng tại Trung tâm Y tế Phù Mỹ.
6. Những thông tin cần được bảo mật: Không
	7. Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến: Tất cả nhân viên y tế và người bệnh, người nhà đều phải thực hiện quy định này.
8. Đánh giá lợi ích thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của đơn vị:
- Phòng ngừa lây nhiễm tại các khu vực tập trung đông người tại bệnh viện: Đây là một giải pháp rất tốt để tránh lây lan dịch bệnh nhất là dịch COVID-19 tại đơn vị.
- Quản lý an toàn người bệnh, người nhà: Qua việc phân luồng nêu trên tính từ khi thực hiện Trung tâm Y tế Phù Mỹ đảm bảo phòng chống được dịch không có dịch bệnh COVID-19 xảy ra trong bệnh viện. 
- Quản lý an toàn nhân viên y tế: Nhân viên y tế thấy an tâm hơn qua việc phân luồng kiểm soát dịch COVID-19.



