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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN

CÓ TÁC DỤNG, ẢNH HƯỞNG ĐỐI VỚI CƠ SỞ

1. Tên sáng kiến và người tham gia:

Giải pháp: “Thiết kế, biên tập tờ rơi “Chung tay hành động vì cơ sở y tế xanh, sạch, đẹp” (chủ đề truyền thông: Hướng dẫn phân loại chất thải y tế cho bệnh nhân và người nhà bệnh nhân) từ nguồn tư liệu của Cục Quản lý môi trường y tế - Bộ Y tế, để tăng cường hiệu quả công tác quản lý chất thải y tế, góp phần xây dựng cơ sở y tế “xanh, sạch, đẹp” hướng tới sự hài lòng của người bệnh”.
- Tác giả: CN. Nguyễn Thanh Hà, Phó Trưởng phòng Tổ chức cán bộ, Sở Y tế và CN. Lê Xuân Phước, Khoa Truyền thông – GDSK, Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh.

2. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Sở Y tế tỉnh Bình Định.
3. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Quản lý nhà nước về môi trường.
4. Ngày sáng kiến áp dụng lần đầu hoặc áp dụng thử: Ngày 20/12/2019, theo Công văn số 3501/SYT-KHTC ngày 20/12/2019 của Sở Y tế.
Tờ rơi “Chung tay hành động vì cơ sở y tế xanh, sạch, đẹp” nói trên (có hình ảnh minh họa đính kèm) đã được các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh sử dụng làm tư liệu để truyền thông trực tiếp tại các khoa, phòng / buồng bệnh.
5. Mô tả bản chất của sáng kiến: 

5.1. Thực trạng trước khi áp dụng sáng kiến:
a) Khó khăn, vướng mắc trong thực tế:

Quản lý chất thải y tế là nhiệm vụ trọng tâm về bảo vệ môi trường của các cơ sở y tế. Chất thải y tế nếu không được phân loại, thu gom, quản lý và xử lý một cách an toàn, triệt để thì sẽ là nguồn lây lan các bệnh tật, ảnh hưởng nghiêm trọng đến môi trường và sức khỏe con người. Trong đó, việc thực hành phân loại chất thải y tế đúng và sớm ngay tại nguồn phát sinh đóng vai trò hết sức quan trọng trong công tác quản lý chất thải y tế; góp phần làm cho môi trường của cơ sở y tế được sạch sẽ, thoáng mát và giảm thiểu nguy cơ phát tán các tác nhân gây bệnh, các yếu tố độc hại ảnh hưởng đến sức khỏe của bệnh nhân và người nhà bệnh nhân.
Ngoài các bác sĩ, điều dưỡng, nhân viên y tế,... thì bệnh nhân, người nhà bệnh nhân trong quá trình sử dụng dịch vụ tại cơ sở y tế cũng là đối tượng làm phát sinh chất thải y tế và họ phải có trách nhiệm bỏ chất thải y tế đúng vào nơi quy định ngay từ lúc mới phát sinh để đảm bảo toàn bộ chất thải y tế được thu gom và xử lý đạt tiêu chuẩn môi trường.
Trong thời gian qua, các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh đã nghiêm túc triển khai thực hiện Thông tư liên tịch số 58/2015/TTLT-BYT-BTNMT ngày 31/12/2015 của liên bộ: Bộ Y tế - Bộ Tài nguyên và Môi trường quy định về quản lý chất thải y tế; đồng thời thường xuyên tổ chức truyền thông và hướng dẫn cho bệnh nhân, người nhà bệnh nhân và các đối tượng sử dụng dịch vụ tại các cơ sở y tế cách thức phân loại chất thải y tế thông qua các nội dung quy định, tranh ảnh, áp phích, tờ rơi,... 
Tuy nhiên trên thực tế hiệu quả đạt được chưa cao; chất thải y tế chưa được bệnh nhân, người nhà bệnh nhân, các đối tượng sử dụng dịch vụ tại các cơ sở y tế thực hiện phân loại đúng và sớm ngay tại nguồn phát sinh. Nguyên nhân chủ yếu là do các nội dung truyền thông về phân loại chất thải y tế chưa có đầy đủ các hình ảnh minh họa và nội dung hướng dẫn hoặc cảnh báo rõ ràng, cụ thể; gây hạn chế cho các đối tượng thực hiện, làm theo.
b) Vấn đề cần giải quyết:

- Đa dạng hóa hình thức và cách thức tiếp cận phù hợp đến nhóm đối tượng đích (là bệnh nhân, người nhà bệnh nhân và các đối tượng sử dụng dịch vụ tại các cơ sở y tế) nhằm tăng cường hiệu quả công tác truyền thông về quản lý chất thải y tế; tập trung vào việc phân loại chất thải y tế đúng và sớm ngay tại nguồn phát sinh. 

- Đảm bảo thông tin truyền thông, hướng dẫn về phân loại chất thải y tế dành được truyền tải một cách tương đối đầy đủ, trực quan, dễ hiểu đến từng bệnh nhân và người nhà bệnh nhân ngay tại các điểm cung cấp dịch vụ và tại các khoa, phòng, buồng bệnh của cơ sở y tế thông qua các hình ảnh minh họa và nội dung hướng dẫn hoặc cảnh báo rõ ràng, cụ thể; giúp họ có thể thực hành đúng, làm theo dễ dàng.

5.2. Nội dung sáng kiến:
Trên cơ sở quy định pháp luật hiện hành về phân loại chất thải y tế, kết hợp với sử dụng nguồn tư liệu về hướng dẫn phân loại chất thải y tế do Cục Quản lý môi trường y tế cung cấp để khai thiết kế, biên tập tài liệu truyền thông “Chung tay hành động vì cơ sở y tế xanh, sạch, đẹp” (chủ đề: Hướng dẫn phân loại chất thải y tế cho bệnh nhân và người nhà bệnh nhân) theo hình thức “Tờ rơi” (số lượng 45.000 bản, in kỹ thuật số 4 màu trên giấy Couche 180, khổ giấy A4, in và cán bóng 02 mặt) có các hình ảnh minh họa cụ thể và nội dung hướng dẫn hoặc cảnh báo chi tiết, rõ ràng. Tờ rơi được cấp phát về các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh sử dụng làm tư liệu để truyền thông trực tiếp tại các khoa, phòng / buồng bệnh; giúp bệnh nhân và người nhà bệnh nhân có thể thực hành đúng, làm theo dễ dàng.
5.3. Kết quả, lợi ích thu được khi áp dụng sáng kiến:
- Nâng cao nhận thức và tăng cường thực hành giữ gìn vệ sinh môi trường của bệnh nhân, người nhà bệnh nhân, các đối tượng sử dụng dịch vụ tại các cơ sở y tế; góp phần tăng cường hiệu quả công tác quản lý chất thải y tế và xây dựng  cơ sở y tế “xanh, sạch, đẹp” hướng tới sự hài lòng của người bệnh.
- Công tác quản lý chất thải y tế tại các cơ sở y tế đã có bước chuyển biến tích cực, 100% chất thải y tế được phân loại đúng ngay tại nguồn. Kết quả kiểm tra của Sở Y tế về thực hiện “cơ sở y tế xanh, sạch, đẹp” năm 2020: có 13/ 19 đơn vị đạt mức tốt (tỷ lệ 68,4%), tăng 11 đơn vị so với năm 2019; 06/ 19 đơn vị đạt mức khá (tỷ lệ 31,6%); không có đơn vị đạt mức trung bình trở xuống.
6. Tính mới của sáng kiến: 

Nội dung sáng kiến này: Không trùng với giải pháp trong bất kỳ đơn đăng ký sáng kiến nào đã nộp trước đây; Chưa được quy định thành tiêu chuẩn, quy trình, quy phạm bắt buộc phải thực hiện.
7. Phạm vi áp dụng của sáng kiến: 

Sáng kiến này được áp dụng đối với tất cả các cơ sở y tế từ tuyến tỉnh đến tuyến cơ sở (công lập và ngoài công lập) trên địa bàn tỉnh.
8. Những thông tin cần bảo mật: 
Không.
9. Điều kiện cần thiết để sáng kiến được áp dụng có hiệu quả:

- Được cấp có thẩm quyền phê duyệt:
Đã hoàn thành (tại Quyết định số 4923/QĐ-UBND ngày 28/12/2017 của UBND tỉnh về việc ban hành “Kế hoạch truyền thông về quản lý chất thải y tế trên địa bàn tỉnh Bình Định giai đoạn 2018 – 2021”; Quyết định số 4319/QĐ-UBND ngày 07/12/2018 của UBND tỉnh về việc giao dự toán ngân sách nhà nước năm 2019).
- Các cơ sở y tế trên địa bàn tỉnh tổ chức triển khai thực hiện nghiêm túc theo các nội dung chỉ đạo, hướng dẫn của Sở Y tế.

- Có sự hợp tác và tham gia hưởng ứng tích cực của bệnh nhân, người nhà bệnh nhân, các đối tượng sử dụng dịch vụ tại cơ sở y tế. 
