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CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN

CÓ TÁC DỤNG, ẢNH HƯỞNG ĐỐI VỚI CƠ SỞ

1. Tên sáng kiến và người tham gia:

- Giải pháp: “Ứng dụng tin học xây dựng phần mềm quản lý sức khoẻ của viên chức tại Bệnh viện Bình Định từ năm 2017 đến nay”.
- Tác giả: KSTH. Huỳnh Tấn Hải và CN. Nguyễn Ngọc Tuấn, Phòng Kế hoạch – Điều dưỡng, Bệnh viện Tâm thần Bình Định.
2. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Bệnh viện Tâm thần Bình Định.
3. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến: Y tế.
4. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu: 01/06/2020.
5. Mô tả bản chất của sáng kiến:
Xây dựng kho lưu trữ các thông tin về sức khoẻ của viên chức tại Bệnh viện Tâm thần Bình Định được bệnh viện tổ chức kiểm tra sức khoẻ y tế hằng năm bằng phần mềm tin học, thay thế toàn bộ các tệp excel tại bộ phận y tế cơ quan thuộc Bệnh viện Tâm thần Bình Định từ năm 2017 đến nay. Giúp ích cho Ban lãnh đạo, bộ phận tổ chức quản trị nhân sự nắm bắt  cụ thể về tình hình sức khoẻ của viên chức đang công tác tác Bệnh viện Tâm thần Bình Định, từ đó có sự phân công công việc phù hợp mang lại hiệu quả cao, giúp cho viên chức an tâm trong công việc. 

5.1. Thực trạng trước khi áp dụng sáng kiến

Thực tế tại BV Tâm thần Bình Định hàng năm đều có tổ chức khám sức khoẻ cho toàn bộ viện chức làm việc tại Bệnh viện.

Việc lưu các thông tin khám sức khoẻ y tế hàng năm được bộ phận y tế cơ quan lưu lại trên các tệp excel từng năm. Do vậy không thể chiếc xuất ra được các biểu đồ, diễn biến tình trạng sức khoẻ, cơ cấu bệnh tật, phân loại sức khoẻ của nhân viên; không đưa ra được các cảnh báo nguy cơ bệnh tật cho nhóm đối tượng.

5.2. Nội dung sáng kiến: 
+ Sử dụng ngôn ngữ lập trình Access 2003 xây dựng phần mềm quản lý sức khoẻ hàng năm của viên chức, người lao động Gồm các các công cụ: Nhập liệu, tra cứu, cảnh báo, phân loại, tổng hợp trích xuất ra dạng biểu đồ, gửi thông tin cho viên chức, người lao động (khi có nhu cầu).

+ Cập nhật thông tin sức khoẻ hàng năm của viên chức, người lao đông từ năm 2017 đến nay vào chương trình thay thế các tệp excel.
5.3. Những kết quả đạt được sau khi áp dụng sáng kiến: 
+ Hiện đại hóa công việc lưu trữ thông tin người bệnh.

+ Nâng cao hiệu quả tra cứu  thông tin sức khoẻ của viên chức, người lao động.

+ Đảm bảo công việc chiết xuất cứu  thông tin sức khoẻ của viên chức, người lao động  nhanh chóng, chính xác hơn rất nhiều so với việc tra cứu trên các tệp excel, phục vụ cho Ban lãnh đạo, bộ phận tổ chức nhân sự tham khảo khi có nhu cầu luân chuyển vị trí công tác. Giúp cho bộ phận y tế cơ quan sàng lọc, phân loại nguy cơ bệnh tật từ đó đưa ra cảnh báo cho viên chức, người lao động có kế hoạch phòng và bảo vệ sức khoẻ bản thân.

+ Phù hợp với thời đại công nghệ 4.0.

+ Tiết kiệm chi phí, thời gian, nhân lực.

6. Tính mới của sáng kiến:

Giúp cho Ban Lãnh đạo, Ban Y tế cơ quan của BV Tâm thần Bình Định có phần mềm vi tính quản lý sức khoẻ của nhân viên từ 01/01/2021 (trước đây chưa có).
7. Phạm vi áp dụng của sáng kiến:

Phạm vi áp dụng tại Bệnh viện Tâm thần Bình Định.
8. Những thông tin cần được bảo mật: 
+ Thông tin sức khoẻ của viên chức, người lao động đã được cập nhật vào chương trình không được phép sửa, xóa.  Chỉ nhân viên bộ phận y tế cơ quan được phép truy cập thì được cấp tên đăng nhập và mật khẩu đăng nhập. Phải được sao lưu mỗi khi truy cập vào chương trình để tránh mất dữ liệu.

+ Hàng năm  quản trị mạng phải tiến hành sao lưu dữ liệu dữ liệu gửi lên google Drive để đảm bảo an toàn dữ liệu.

   
9.  Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến:


+ Máy vi tính cấu hình từ core I3, cài Access 2003, Excel 2003 phiên bản đầy đủ, phần mềm diệt virus Kasperky Internet Security.


+ Cài đặt phần mềm quản lý sức khoẻ của viên chức tại Bệnh viện Bình Định từ năm 2017 đến nay đến nay lên máy vi tính của bộ phận y tế cơ quan.

   
10.  Đánh giá lợi ích thu được do áp dụng sáng kiến theo ý kiến của tác giả và theo ý kiến của đơn vị:
+ Tiết kiệm chi phí, thời gian, nhân lực khi chiết xuất thông tin của viên chức, người lao động tại Bệnh viện Tâm thần Bình Định được lưu trữ trên các tệp excel.

+ Sáng kiến được áp dụng rất hữu ích cho Ban lãnh đạo, bộ phận tổ chức nhân sự  bệnh viện tham khảo thông tin sức khoẻ  của viên chức, người lao động khi có kế hoạch luân chuyển vị trí công tác một cách phù hợp.

+ Sáng kiến được áp dụng giúp cho bộ phận y tế cơ quan đưa ra cảnh báo sớm nguy cơ bệnh tật cho của viên chức, người lao động, để họ có kế hoạch phòng và bảo vệ sức khoẻ bản thân đáp ứng công việc được giao tại bệnh viện./.

