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ĐƠN YÊU CẦU CÔNG NHẬN SÁNG KIẾN

 CÓ TÁC DỤNG, ẢNH HƯỞNG ĐỐI VỚI CƠ SỞ

1. Tên sáng kiến và người tham gia 

-  Giải pháp: “Xây dựng tiêu chí chấm điểm đánh giá công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Y tế Bình Định”.

- Tác giả: CN. Lương Thế Thiết, Phó trưởng phòng Tổ chức cán bộ và BSCKII. Hà Anh Thạch, Trưởng phòng Tổ chức cán bộ, Sở Y tế.
2. Chủ đầu tư tạo ra sáng kiến: Phòng Tổ chức cán bộ, Sở Y tế
3. Lĩnh vực áp dụng sáng kiến:
Thi đua, khen thưởng

4. Ngày sáng kiến được áp dụng lần đầu:
 Tháng 7/2020
5. Mô tả bản chất của sáng kiến:
5.1. Thực trạng việc đánh giá, xếp loại kết quả phong trào thi đua, công tác khen thưởng trước khi đưa ra sáng kiến

Đảng và Nhà nước ta đặc biệt quan tâm đến công tác thi đua, khen thưởng, ngay từ năm 1963 Hội đồng Chính phủ đã ban hành Nghị định số 104-CP ngày 18/7/1963 về Điều lệ quy định các danh hiệu và tiêu chuẩn thi đua. Theo xu thế phát triển của xã hội, hệ thống văn bản quy phạm pháp luật về công tác thi đua, khen thưởng ngày càng được bổ sung, hoàn thiện nhằm đáp ứng kịp thời phong trào thi đua yêu nước.
 Năm 2003, Luật Thi đua, khen thưởng ra đời, sau 02 lần sửa đổi, bổ sung (năm 2005, năm 2013) đến nay Luật đã đi vào thực tiễn cuộc sống; Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31/7/2017 của Chính phủ Quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng ra đời đã tạo sự thống nhất, đồng bộ trong hệ thống các văn bản quy phạm pháp luật hướng dẫn, thi hành Luật Thi đua, khen thưởng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng; Nghị định quy định chi tiết, cụ thể công tác tổ chức thi đua, danh hiệu và tiêu chuẩn danh hiệu thi đua; hình thức, đối tượng và tiêu chuẩn khen thưởng.

Trên cơ sơ văn bản của Quốc hội, Chính phủ về công tác thi đua, khen thưởng, Ủy ban nhân dân tỉnh Bình Định cũng đã kịp thời ban hành các văn bản chỉ đạo, hướng dẫn phù hợp với đặc điểm tình hình địa bàn tỉnh Bình Định.

Tuy nhiên, hệ thống văn bản về công tác thi đua, khen thưởng từ Trung ương đến địa phương chưa có văn bản nào xây dựng các tiêu chí cụ thể để đánh giá kết quả phong trào thi đua, công tác khen thưởng đối với một cơ quan hoặc đơn vị. Những năm qua, việc bình xét thi đua, đề nghị khen thưởng trong ngành Y tế Bình Định, chỉ dựa trên kết quả nhận xét, suy tôn, kết quả phiếu bầu và kết quả đánh giá, xếp loại tổ chức Đảng, Công đoàn, đoàn thể của đơn vị, do đó có ảnh hưởng đến sự công bằng, chính xác trong việc đánh giá kết quả phong trào thi đua, công tác khen thưởng của từng đơn vị.
Từ những thực tế trên, năm 2018 bản thân tôi đã tham mưu xây dựng, ban hành tiêu chí chấm điểm đánh giá kết quả phong trào thi đua, công tác khen thưởng các đơn vị trực thuộc và đã được ban hành kèm theo Quyết định số 1115/QĐ-SYT ngày 27/4/ 2018 của Sở Y tế. Được Hội đồng Sáng kiến Sở Y tế công nhận là sáng kiến năm 2018.
Tuy nhiên, qua 02 năm triển khai áp dụng có một số bật cập, các tiêu chí không còn phù hợp với một số VBQP pháp luật về công tác thi đua, khen thưởng như:
- Thông tư số 12/2019/TT-BNV ngày 04/11/2019 của Bộ Nội vụ quy định chi tiết thi hành một số điều của Nghị định số 91/2017/NĐ-CP ngày 31 tháng 7 năm 2017 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Thi đua, khen thưởng.
- Quyết định số 56/2019/QĐ-UBND ngày 04/12/2019 của UBND tỉnh Sửa đổi, bổ sung một số điều của Quyết định số 63/2017/QĐ-UBND ngày 05/12/2017 của UBND tỉnh.
Do vậy, chúng tôi đã tham mưu xây dựng tiêu chí chấm điểm đánh giá công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Y tế Bình Định được Sở Y tế thống nhất ban hành theo Quyết định số 971/QĐ-SYT ngày 15/7/2020.
5.2. Nội dung sáng kiến
a) Tiêu chí đánh giá: 
Bảng điểm gồm 17 tiêu chí để đánh giá, được chia thành 3 nội dung:
- Thi đua hoàn thành nhiệm vụ: Điểm tối đa là 50 điểm, gồm 08 tiêu chí, trong đó quy định cụ thể điểm đánh giá đối với bệnh viện là kết quả thực hiện “Bộ tiêu chí chất lượng bệnh viện Việt Nam” theo Quyết định số 6858/QĐ-BYT ngày 18/11/2016 của Bộ Y tế; đối với các trung tâm y tế tuyến tỉnh là kết quả đánh giá, xếp loại thực hiện các chương trình, dự án y tế, đối với trung tâm y tế huyện, thị, thành phố là điểm trung bình cộng của kết quả thực hiện 02 tiêu chí trên; kết quả thực hiện Quy tắc ứng xử, đổi mới phong cách, thái độ phục vụ, xây dựng cơ sở y tế xanh - sạch - đẹp, giảm thiểu chất thải nhựa; trong nội dung này quan tâm đánh giá kết quả áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật trong hoạt động khám chữa bệnh, phòng chống dịch bệnh (điểm đạt tối đa 8 điểm, chiếm tỷ lệ 16% số điểm nội dung I).
- Việc chấp hành chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; xây dựng hệ thống chính trị: Điểm tối đa là 20 điểm, gồm 04 tiêu chí, trong đó có điểm đánh giá kết quả xếp loại tổ chức cơ sở Đảng, Công đoàn, Đoàn Thanh niên; trong nội dung này quan tâm đánh giá “Có cách làm và mô hình hay về thực hiện Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” (điểm đạt tối đa 2 điểm, chiếm tỷ lệ 10% số điểm nội dung II).
- Việc thực hiện công tác thi đua, khen thưởng: Điểm tối đa là 30 điểm, gồm 05 tiêu chí, trong nội dung này đặc biệt quan tâm đánh giá kết quả tổ chức các phong trào thi đua, việc nâng cao chất lượng, hiệu quả công tác khen thưởng tại đơn vị theo tinh thần Chỉ thị số 34-CT/TW ngày 07/4/2014 của Bộ Chính trị và Chỉ thị số 49-CT/TU ngày 13/8/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy (khóa XVIII) về tiếp tục đổi mới công tác thi đua, khen thưởng (điểm đạt tối đa 10 điểm, chiếm tỷ lệ 30% số điểm nội dung III).

b) Đánh giá, xếp loại: Gồm 05 mức 
- Xuất sắc:

Đạt >95 điểm, không có nội dung 0 điểm

- Tốt:


Từ 80 đến 95 điểm 

- Khá:

Từ  70  đến <80 điểm

- Trung bình:
Từ 50 đến <70 điểm

- Yếu:

Dưới 50 điểm

6. Tính mới của sáng kiến
So với bảng điểm ban hành kèm theo Quyết định số 1115/QĐ-SYT ngày 27/4/2018 của Sở Y tế thì tiêu chí chấm điểm đánh giá công tác thi đua, khen thưởng trong ngành Y tế Bình Định ban hành kèm theo Quyết định số 971/QĐ-SYT ngày 15/7/2020 của Sở Y tế có những điểm mới như sau:
- Phù hợp với quy định tại các văn bản QPPL hiện hành về công tác thi đua, khen thưởng. Có thể áp dụng cho các Cụm thị đua thuộc Sở Y tế, các khoa\phòng thuộc các đơn vị trực thuộc Sở.
- Nội dung các tiêu chí chi tiết, cụ thể, rõ ràng hơn, dễ hiểu nên thuận tiện trong việc đánh giá kết quả.
- Tạo nên mặt bằng trong việc đánh giá kết quả phong trào thi đua giữa các bệnh viện, trung tâm y tế tuyến tỉnh, trung tâm y tế tuyến huyện, thị xã, thành phố.
- Việc đánh giá có xác định một số tiêu chí trọng tâm thi đua mà ngành y tế đang tập trung thực hiện.

- Thang điểm từ 1000 điểm xuống 100 điểm, đảm bảo tính mỹ quan.

7. Phạm vi áp dụng của sáng kiến
- Các Cụm thi đua thuộc Sở Y tế;

- Các đơn vị trực thuộc Sở Y tế;

- Có thể áp dụng đối với các khoa, phòng, trạm y tế thuộc các đơn vị trực thuộc Sở.
8. Những thông tin cần được bảo mật: Không
   
9.  Các điều kiện cần thiết để áp dụng sáng kiến
Sự chỉ đạo, hướng dẫn triển khai thực hiện và kiểm tra, giám sát của Sở Y tế và thủ trưởng các đơn vị trực thuộc Sở.

   
10.  Đánh giá lợi ích thu được do áp dụng sáng kiến

- Trên cơ sở kết quả điểm đạt theo từng tiêu chí và đánh giá, xếp loại của từng đơn vị, việc bình xét thi đua, đề nghị khen thưởng hàng năm đảm bảo tính minh bạch, công bằng, dân chủ; thực hiện đúng tinh thần Chỉ thị số 25/CT-UBND ngày 19/10/2016 của UBND tỉnh về việc nâng cao chất lượng công tác khen thưởng.
- Cấp ủy đảng, chính quyền, đoàn thể các đơn vị nhận thức đúng về tầm quan trọng của phong trào thi đua từ đó có sự chỉ đạo sâu sát, đề ra những giải pháp, nội dung, kế hoạch triển khai thực hiện đồng bộ, phát huy hiệu quả của phong trào. Thủ trưởng đơn vị, Công đoàn cơ sở đã quan tâm nhiều hơn đối với công tác thi đua, khen thưởng và có sự phối hợp chặt chẽ trong việc tổ chức và triển khai thực hiện phong trào thi đua.

- Phong trào thi đua trong ngành y tế đã được phát động kịp thời ngay từ đầu năm; đồng thời thường xuyên có sự giám sát, kiểm tra, kịp thời khen thưởng, động viên, noi gương người tốt việc tốt và chấn chỉnh những tập thể, cá nhân thực hiện chưa tốt. Việc bình xét khen thưởng được thực hiện công khai, dân chủ từ khoa, phòng. Hội đồng Thi đua, Khen thưởng hoạt động có hiệu quả, thực hiện khen thưởng chính xác, công khai, kịp thời, qua đó đã nêu gương và đã tạo động lực khuyến khích phong trào thi đua.

